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NEGYVEN ÉVE
ónnak, hogy a kormányzói pár örök 
hűséget esküdött egymásnak. Negyven 
éve annak, hogy meleg, puha családi 
fészket rakott a magyar élet fájára az 
az emberpár, amelynek életútja négy 
évtizeden keresztül szorosan egybefo­
nódott az egész magyar nemzet élet- 
utjával.

Negyven év nem nagy :da egy 
inemzet életében, ha a történelem ke­
rekei lassan, kíméletesen őrlik az ese­
ményeket. De egy esztendő, sőt még 
rővidebb idő is végzetesen alakíthatja 
a nemzet sorsát, amikor a nagy dön­
tések és sorsfordulók érnek az ese­
mények méhében. Ezt mondhatjuk el 
az elmúlt négy évtizedről is. Megér- 
tűk ez alatt az idő alatt országunk 
társadalmi egyensúlyának végzetes el­
tolódását, idegen elemek elhatalmnso- 
dósát, megértük az lOlí-es világhábo­
rút, az összeomlást, a vörös forradal­
mat, a kijózanodást, a megalázottság 
keserű éveit, a lassú felemelkedést, a 
páratlan erőfeszítéseket és most a 
legutóbbi években a diadalmas fel­
emelkedést, az elvesztett területek 
részbeni visszaszerzését.

Ennek a történelmi negyven évnek 
mintegy megszemélyesítője volt a kor­
mányzói pár. Éppen abban látjuk a 
Gondviselés különös kegyét, hogy a 
legnehezebb, legmozgalmasabb, a leg­
döntőbb időben, amikor valóban a 
nemzet léte forgott kockán, a magyar 
családi tűzhelyből forrásozott a fel­
emelkedéshez szükséges erő az egész 
nemzetre.

Most, hogy az európai történelem 
eseményeinek a mi életünk idejére 
eső második szakasza torlódik fel: 
ugyanennek az otthonnak meleg fé­
nyei sugározzák be ezt az országot 
egyik sarkától a másikig, — ez az ott­
hon a saját biztonságát egyesíti a 
nemzetével. Soha nem éreztük még 
úgy, hogy a nemzet és haza mennyire 
összeesnek ezzel a két fogalommal: 
család és otthon. A kenderes! kúria 
meghitt családi ünnepének fényei egy 
egész Európán végigömlö súlyos és 
erős orkán áradatában világítanak és 
e nyugodt világolásból egy egész nem­
zet meríti nyugalmát és bizalmát. Eb­
ből a családi életből a magyarság leg­
ősibb és legrangosabb rétegének egy­
szerűsége, tisztasága, előkelősége, 
gyöngédsége és fölénye árad, két tisz­
ta és nagy egyéniségnek a nemzet fe­
lé mély felelősségérzettől áthatott ere­
je. Ez az erő nem fáradt el az elmúlt 
huszonkét év alatt, majdnem negyed- 
századnyi időt töltve a nemzet vezeté­
sének legmagasabb pontján. Éppen ez 
fz, ami felemelő és csodálatos. Más 
házasságok egymás felé emyednek el 
vagy egy társadalmi szerep felé, — e 
két ember életének szövetsége azonbcli 
egy egész nemzeti életerő meggyaropo- 
f’asának volt állandó indukciós áram­
tere. Ők kelten nem fáradtak el — egy 
egész nemzet felé!

A nemzet most köszönti őket azzal

Kekt-Karélia kimondotta elszakadását 
a Szovjetuniótól ét csatlakozását Finnországhoz

Moszkva ufabb súlyos légitámadást élt át az éjszaka. Még az előző 
éjszakai tüzek is égnék. — Litvinov fontos diplomácia megbízatással

Londonba utazik
Hatvan hadosztályt vont össze a Szovjet a mandzsu-szibériai határon

Helsinkiből jelentik (NTI): Mint az 
állami hírszolgálati központ kedden 
este közölte, a Vuokhiniemi kelet- 
karéliai falu lakossága tömeg gyűlé­
sen elhatározta Kelet-Karélia népe, 
Viena, továbbá. Aunus tartomány kü­
lönválását a Szovjetuniótól, valamint 
Kelet-Karélia Finnországhoz való 
csatlakozását. (MTI.)

Berlinből jelenti a NT/.; Szerdára 
virradó éjszaka a német légierő ismét 
támadást intézeti Moszkva katonai 
célpontjai ellen. Az eddigi jelentések 
szerint már az első hullámokban 
résztvevő gépek legénysége nagy ki­
terjedésű tüzeket, figyelt meg. (MTI

Berlinből jelentik (Búd. Tud.): A 
német sajtó továbbra is m égj egy A- 
seket fűz. Sztálin nemzetvédelmi 
tossá történt kinevezéséhez. A lapok 
szerint ez a változás azt mutatja, 
hogy a politikai vezetés után a kato­
nai vezetésben is jelentős szakadék 
támadt és az ország bizalma meg­

rendült A Völkischer Beobachter utal 
a Pravda cikkéire, melyben a többi 
között ez állt: „Sztálin vezetésével 
megsemmisítjük a.z ellenséget! A vö­
rös hadsereg harcosai, a vörös flotta, 
a népőrség és munkásság s az intel­
ligencia szivében új harciterv lob­
bant lángra"

— Ez az utóbbi mondat — állapítja 
meg a Völkischer Beobachter — sok 
tekintetben érdekes. Ha uj kedv lob­
bant lángra, akkor arra lehet követ­
keztetni, hogy a bolsevista tömegeik 
korábban már elvesztették a győze­
lembe vetett hitet, ami a badsziintéri 
helyzetet tekintve, nem is csodála­
tos. A népőrség említése megerősíti 
a feltevést, hogy a bolsevisták utolsó 
reménységüket a bandaharcba vet.ik 
Végül, ha az intelligencia nevét em­
lítik, csodálkozva kérdezzük, mire 
vall most ez a ritka jelenség? Eddig 
az intelligenciát csak a GPU listáján 
emlegették.

Litvinov együttműködést készít elő 
Anglia és a Szovjetunió között

•4z Uj Nemzedék írja: Zürichből 
érkezett jelentések szerint a Szovjet­
unió Szibériának Mandzsuko felé eső 
határán hatvan hadosztályt állított, 
fel., köztük, néhány gépesített alaku­
latot. Ezenkívül a szovjet hadsereg 
légierejének egyrészél is itt vonták 
össze.

Stockholmból jelentik (Búd. Tud■)■ 
Az egyik svéd hírügynökség szerint 
Litvinov volt külügyi népbiztos rövi­
desen Londonba utazik fontos diplo­
máciai megbízatással. Az a feladata, 
hogy a Szovjetunió és Nagybritannia 
közt előkészítse az együttműködést-

AMERIKA AZ IZLANDI ESETHEZ 
HASONLÓ RAJTAÜTÉSRE KÉSZÜL

Newyorkból jelentik: (Stefani) A la­
pok Washingtonban elterjedt híreszte­
léseket közölnek, amelyek szerint Roo­
sevelt azon van, hogy Izland esetéhez 
hasonló újabb rajtaütést készítsen elő. 
Ezeket a feltevéseket megerősítem lát­

szanak Sumner Welles kijelentései is, 
amelyek szerint a tengely megszállás­
sal fenyeget spanyol és portugál terü­
leteket, valamint azok a megbeszélé­
sek, amelyeket Roosevelt elnök (ón­
nal y és George szenátorokkal folyta­
tott Több megfigyelő szerint lehetsé­
ges, hogy amerikai csapatok portugál 
birtokokat szállnak meg az Atlanti- 
óceánon. (MTI)

Rimából jelentik: (Stefanii Carmona 
portugál elnök Az őri szigeti utazásá­

nak római politikai körökben jelképes 
fontosságot tulajdonítanak. Az utazás 
szembehelyezkedést jelent, azzal, hogy 
bármely idegen erő megvesse lábát ni 
Azori-szigeteken. (MTI)

SUMNER WELLES VIZET PRÉ- 
DIKÁL...

Washingtonból jelentik: (NTI) Sum­
ner Welles helyettes külügyminiszter 
a háború utáni világ megszervezéséről 
mondott beszédében két követelést ál­
lított fel, amelyek közül különösen a 
második tulajdonképpen az angol­
szász birodalom egyeduralmi politiká­
ja ellen irányul. Kijelentette, hogy 
szilárdul meg van győződve két do­
logról:

1. A támadó fegyverek eltávolítása 
és a védelmi fegyverek, valamint a vé­
delmi fegyverkezés előállítására szol. 
gáló esszközök korlátozása, illetve 
csökkentése csupán szigorú nemzetkö­
zi felügyelet és ellenőrzés segítségével 
lehetséges. Ilyen gyakorlatiag haté­
kony ellenőrzés nélkül soha sem érhe- 
tő el tényleges leszerelés.

2. Semmiféle békekötés nem volna 
szilárd és tartós, ha nem alapulna az 
igazságon és jogon, valamennyi nép- 
nek egyenlő gazdasági jólétre való 
természetes jogán.

Welles azután szószerint igy foly­
tatta:

— Mindaddig, amíg bármelyik nép, 
vagy bármelyik kormány egymaga 
tartja kezében a természetes anyagfor­
rásokat és a nyersanyagokat, ame­
lyekre minden népnek szüksége van, 
nem lehetséges az igazságosságon és 
békén alapuló világrend.

Ukrajnában tovább nyomulnak előre 
az ellenséget üldöző szövetséges

csapatok

a hódolattal, amely évről-évre növek­
szik, amint egyre növekvő mértékben 
válnak a magyar sors és a magyar 
ideálok megtestesítőivé. Évfordulójuk 
alkalmával az egész magyar nemzet 
azt kívánja, hogy még sok boldog év­
fordulót érjenek meg ők ketten: a leg­
első magyar férfi, a magyar férfi eré-

Vezéri főhadiszállás. A véderőfőpa­
rancsnokság jelenti: Ukrajnában a né­
met, magyar, román és szlovák csapa­
tok fáradhatatlan üldözésben tovább

nyeinek mintaképe s a legelső magyar 
asszony, a tiszta és erős anyaságnak, 
az asszonyi szivjóságnak és áldozatos 
gondoskodásnak példaképe. A nemzet 
pedig nyugalmával, belső békéjével és 
még tovább tartó emelkedésével kö­
szönje meg nekik a nemzet élén eddig 
és még tovább töltött «veket!

nyomulnak előre. A keleti arcvonal 
többi részén folytatódik a kisebb és 
nagyobb szovjet egységek bekerítése 
és megsemmisítés«. Az ellenség kitöré­
si kísérletei és tehermentesitő támadá­
sai mindenütt kudarcba fulladtak. A 
finn arc vonalon További tere pnye re ség 
mellett, tervszerűen tovább folynak a 
hadműveletek. A légierő a -zerdára 
virradó éjjel is bombázta Moszkva ka­
tonai Lerendezéseit. Nehéz és legnehe­
zebb bombák, valamint nagymennyi­
ségű gyujtóbomba újabb súlyos pusz­
títást okoztak. Az előző éjjelről szár-
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/rázó tüzeket még nem fékezték meg. 
Anglia körül elsüllyesztettünk egy öt­
ezertonnás fehérhajót. Támadás irá­
nyult ezenkívül szerdára virradókig a 
íítimber melletti és a délkeletingJis.i 
k' k ó t oberen d ez és e k és több repülőiéi 
et.en. Napközben a La Manche part­
ján 14 angol gépet lelőttünk. Angel 
gépek a szerdára virradó éjjel Délnyu­
gat-^ émetórszág több helyén halas 
nélkü’ dobtak le néhány bombát. MII 

Fi mából jelentik: (Stefani) Az olasz 
főhadiszállás 313. közleménye- Észak- 
Air kában Tobruk szakaszán tüzérségi 
tevékenység folyt. Német repülök 
bombázták az erődítményt. Tohruk 
szakaszán repülőink bombáztak ellen­
séges gépesített járműveket, katonai 
táborokat. Brit repülők támadták 
Benghazi/, Kelet-Afrikában ellenséges 
repülők rajtaütöttek Gondáron. Más 
említésre méltó esemény nem történt, 
(MTI)

Berlinből jelentik: (NTF) Német
gyorsnaszádok 22-én a Keleti Tenger 
keleti részében elsiilyesztettek i-gv 
szovjet evorsnaszádot, és egy segéd ha­
jót. (MTI)

JAPÁN ELŐKÉSZÜLETEK INDOKÍNA 
IRÁNYÁBAN

Ä házassági törvényjavaslat 
az igazságügy és közjogi 

bizottság előtt

Szerda, f 041 július »a

1*

Zürichből jelentik: (B T.) Washing­
toni értesülések szerint Japán előké­
születeket tesz Indokina irányában. A 
tartalékosok behívása egyre farf, A 
vasúti forgalmat Mandzsukéban és 
Észak-Kinában beszüntették. A japán 
sajtó is éles hangon foglalkozik Indo- 
Kinával.

A török lapok megemlékeznek a 
montreuxi egyezményről és hangoztat­
ják, hogy a török szorosok soha sem 
lesznek sem angol, sem szovjet birfo- 
kok. A Dardanellákat sem adják oda 
senkinek. A török politka alapja a hé 
ke — hangsúlyozzák a lapok. 

Washingtonból jelentik: (NTI) Roo- 
' nevelt arra a kérdésre, vájjon a fekete­

listára vonatkozóan nem széndókozik-e 
újabb lépéseket tenni, azt válaszolta 
hogy lehetséges. (MTI)

Há^táduátm^éieu 

ítias a t'S&ahidafasinét
Ncgrádvármegye alispánja rende­

letét adott ki a zsidó ghettóhuzalok, 
az úgynevezett .szombat-zsinórok" 
eltiltásáról. A rendelet utasította az 
illetékes hatóságokat, hogy az ilyen 
rélra már korábban kiadott hatósági 
engedélyeket haladéktalanul vonják 
vissza és azonnal bontsák le a huzal 
kifeszitásére szo’gáló póznákat, osz­
lopokat. A rendelet indokolása sze­
rint. többízben tapasztalható, hogy a 
zsidók az úttest felett úgynevezett 
ghettó-drótot húznak és az ehhez 
szükséges oszlopokat a közterületbe 
ássák be, vagy kerítéshez erősitik.
Hz az eljárás a keresztény lakosságot 
méltán felháborítja és alkalmas arra, 
hogy a községek békéjét megzavarja 
A szinmagyar keresztény lakosságot 
mélyen sért. az, hogy az általuk 
fenntartott községek belső területén 
az ő lelkiviláguktól távolálló ortho­
dox zsidóság a rituális jelvényeit 
közterületen hatósági engedély nél­
kül is kifeszítheti. Az oszlopok, hu­
zalok elhelyezése az úttesten a jár­
művek akadályozására és az úttest 
rongálására is szolgál, veszélyezteti 
a testi és vagyoni épséget. Község- 
szépítési szempontból sem tűrhető az 
utcáknak póznákkal és oszlopokkal 
vaJó elcsúfítása. (Magy. Tud.)

A képviselőház igazságügyi és köz 
jogi bizottsága a felsőház igazság­
ügyi és közjogi bizottsága által ki­
küldött tagokkal szerdán délelőtt 10 
órakor a felsőház üléstermében 
együttes ülést tart. Tárgy: A házassá­
gi törvény kiegészítéséről és módosí­
tásáról szóló törvényjavaslatának a 
felsőházi táigyalái során elfogadott 9 
szakaszban lévő módosítások és a 
képviselőhéz által el nem fogadott 
módosítások tárgyalása.

EGYEZTETŐ BIZOTTSÁGOT 
KÜLDTEK KI

Budapest, a Búd. Ért. jelenti: Az 
egyeztető bizottság Töreky Géza el­
nökletével Vdi órákor összeüli Bo- 
csáry Kálmán ég Bezerédi. István elő­
adók ismertetitek a képviselőház. il­
letve a felsőház állásfoglaílásáf. Ez­
után vitéz Váczy György, Ravasz 
László, Marólhy Károly, Czapik Gyu­

la és Eszterházy J/óritz szólalt fel. 
Eszterházy Móritz javasolta, hogy az 
egyeztető bizottság küldjön ki egy 24 
tagú gzükebbkorü albizottságot, amely 
megtárgyalja a kérdést és javaslatot 
tesz a bizottságnak.

Bórdossy László miniszterelnök 
szólalt fel azután és hozzájárult az 
albizottság kiküldéséhez Az alibi 
zottság tagjai a felsőház részerő! 
Balogh Jenő. Bezerédj István. Czapik 
Gyula, Fischer Béla. vitéz Kozma 
Miklós, Péchy Manó, báró Prónay 
György, Ravasz László, Tomchánvi 
Vilmos Pál. Töreky Géza, Viezián 
István és Bertalan Sándor- A képvi 
selőház részéről: Péchy László. Bo 
csáry Kálmán. Jaross Andor. Hu- 
szovszky Lajos, Tusa Gábor. Ho- 
morrnay Tivadar, vitéz Váczy György, 
Esterházy Móritz gróf, Gergelyffy 
Andor ináncsi Papp Elemér. Ma- 
rőthy Károly és vitéz Z er in vár y Szi 
tárd.

A kispesti rendőrkapitányság az 
múlt éjszaka nagyszabású razziát te " 
dezett és ennek során mintegy 
galíciai zsidó került kézre. Ezeket 
minthogy nem kívánatos elemek, gyül’ 
totáborokbau helyezik el. "

Pest vármegye alispánja még a muh 
évben az 1939. IV. t. c. alapján zende 
letet intézett Pest vármegye területén 
levő varosok polgármestereihez, mely 
ben kötelezővé tette a zsidók részére a 
korábban kiadott iparigazolványok je 
lülvizsgálását. A munkálatok legtöbb 
helyen még most is folynak, mert az 
iparigazolványok nagy száma miatt a 
revízió hosszabb időt vesz igéidbe __ 
Újpesten mintegy 200 esetben vonták 
be az iparigazoiványokat.

Az érdekeltek a határozatokat kivé- 
tel nélkül megfellebbezték az alispán, 
hoz, aki azonban a határozatokat hely. 
benhagyta. További fellebbezés folytán 
az ügyek a kereskedelmi miniszterhez 
kerültek.

A miniszter végső fokon eddig közel 
száz zsidó iparigazolvány ügyében ho- 
zott elutasító határozatot. Az elutasi. 
tó határozat értelmében az érdekeltek 
kötelesek üzleteiket a kézbesítést kg. 
vető 14 napon belül bezárni.

Csütörtökön dől el a házassági 
törvény sorsa

Budapest, a Búd. Eri. jelenti: Mint 
ismeretes, a képvtselőház tegnapi ülé­
sén hozott határozattól elvetette a 
házassági jogról szóló törvény mó­
dosításáról és kfege?íléséről szóló ja­
vaslat 9 szakaszának a félvérekről 
intézkedő felsőházi módosításait*. 
1 egnap délután a felsőház icazsár- 
figyi és közjogi bizottsága egybeült 
és ezen az ülésen megválasztották a 
két ház közit felmerült ellentét össze- 
egyeztetésére ki,küldendő bizottság el­
nökét, helyettes elnökét, előadóját 
jegyzőjét és a bizottság tagjait- 

Szerdán a képviselőház és a felső- 
ház^ egyeztető bizottsága közös ülés­
re ült össze a felsőház üléstermében

liz óra előtt megjelent a miniszter­
elnök is a felsőházban. Az egyeztető 
bizottság mai ülésére élénk vitát 
várnak. A képviselőház és felsőhöz 
szónokai felváltva szólalnak fel. Nem 
tartják kizártnak, hogy nemcsak 
ferdén délelőtt, hanem délután is 
folytatják a tanácskozást, hogy a 9- 
szakasz újból való lelargyalásáró] kö­
zös jelentést készítsenek, amely csü­
törtökön kerül a két ház plénuma elé. 
ahol szavazással történik a döntés- 

A felsőház plénumát csütörtökön 
délelőtt. II órára, a képviselőház plé- 
numát 12 órára hívták egybe és való­
színűen holnapra már eldőlt a há­
zassági törvényjavaslat sorsa.

Internálták Bleyer Andor 
székelyhídi zsidó vendéglőst 

és Weisz Jenő kereskedőt
SUTabbnh^é,el| —° u 6lrend és ° "emzeli becsület ellen 

bb basomo ügyben indult eljárás a vármegyében
Székelyhidról jelentik: A székelyhídi 

járás főszolgabírója előbb rendőrségi 
őrizet alá vette, majd internálta Bleyer 
Andor zsidó földbirtokost, a székely­
hídi Tűzoltó vendéglő volt tulajdono­
sát. Bleyer internálására az adott 
okot, hogy izgatott a magyar nemzet 
becsülete ellen és a közellátási nehéz­
ségek idején elégedetlen hangulatot 
akart előidézni. Hasonló természetű 
vétség miatt Weisz Jenő székelyhídi

kereskedőt is internálták. Mindkettő 
jük internálását végrehajtották.

Illetékes helyről nyert értesülésünk 
szerint a vármegyében mintegy 10—15 
zsidó vagy más nemzetiségű egyén el 
len indult a Bleyer Andor és Weisz 
Jenő esetéhez hasonló ügyben eljárás. 
Névsorukat csak az eljárás befejezése 
után hozzák nyilvánosságra. Valcszi- 
nü, hogy valamennyinket internálják.

Sióz galíciai zsidót fogott össze Kispesten
a rendőrség

Budapestről jelentik: Kispest gazda- 
sági életébe az utóbbi 25 év alatfnagy. 
számú zsidó iurakodott be. Legtöbb- 
juk idegen állampolgárságú bevándo 
roll volt. A hatóságoknak rengeteg 
baja volt ezekkel « zsidókkal, akiknek

nagyrésze a terhekhez nem járult 
hozzá.

Megállapították, hogy igen sok ga­
líciai származású zsidó tartózkodik 
Kispesten és illegális mórion í"’racke- 
dik, vagy Ioylatt,yz..3 u.........

BULGÁRIÁBAN POLGÁRiLAG 
MOZGÓSÍTJÁK A ZSIDÓ SZÁR. 
MAZÁSU ÉS NANSEN UTLEVE- 
LES ZSIDÓK AT- Szófiából jelentik 
{Sie fa, ni): A hivatalos lap szerdai 
számában megjelent rendelet érlel 
méhen a rendelet megjelenésének 
napjától kezdődően polgárilag nwz. 
g ásító nah minden zsidó származású 
külföldi állampolgárt, valamint min­
den Nansen-utleveles id,egént. (MTI.)

Diplomáciai viszály 
Németország és Bolivia 

között
Berlinből jelentik: (NTI) Német il­

letékes helyről közük, hogy a birodal­
mi kormány a bolíviai kormánynak 
hétfőn éleshangu tiltakozó jegyzéket 
nyújtott át, amely a bolíviai kor­
mánynak az ottani német „őveitel 
szemben tanúsított eljárásával foglal­
kozik. (MTI)

Berlinből jelentik: (NTI) A birodal­
mi kormány indíttatva érezte magát 
arra, hogy közölje a bolíviai berlini 
ügyvivővel: nem tekintik többé grata 
personának és három napon keiül 
hagyja el Németországot. (MTI)

Vasárnap:
tűzharcos tagavatás az 

országzászló előtt
Nagyvárad. Saját tud A nagyváradi 

Tűzharcos Szövetség julius 27-én, va­
sárnap, ünnepélyes tagavatást tart az 
Országzászló előtt. Az avatást vitéz 
Báthory Szűcs tábornok, a Szövetség 
elnöke végzi. A Vezetőség lapunk ut­
ján kéri fel az avatandókat, hogy va- 
sárnap délelőtt pontosan 10 órára az 
egyesület irodájában jelenjenek meg. 
A többiek részére gyülekezés 11 óra 15 
perckor a székházban. Megjelenés min­
den bajtársra kötelező.

Hirdessen
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Egyetlen lángtenger volt 
keddeivéjszakaa Kreml környéke

ínemtMi”U el^S»,é!ése a Moszkva elieni hatalmas megtorló támadásról. 
Ellenállás nélkül megadta magát egy szovjet repülőtér legénysége. - 

Ismét jelentős sikereket értek el a finnek a keleti hadszíntéren.

Csepelem! újabb területeket foglaltak el Oroszországban

y évf. — Szerda, IDtl. július 23
MM————i—

A messzi, mindig titokzatos Orosz­
országban is külön titok volt, mióta 
világ a világ, a moszkvai Kreml. 
Vagy, ahogyan az oroszok mondják, 
a K r e m 1 i n o. Ősi, széles, magas 
ialai mögött titkok lappangtak ősidők­
től togva, Folgári szem elöl szigorúan 
elzárt termei, mély, sötét kazamatái, 
csodálatosan szép ősi templomai bor­
zongással, félelemmel, áhítattal és 
lantasztikus eikéozelésekkel töltötték 
el mindig az orosz lelkeket.

Kremlje majdnem minden nagyobb 
Orosz városnak van, mert hiszen a 
Kreml szószerint nem jelent mást 
oroszul, mint erődítést, várat; de a 
moszkvai Kremlt külön legen­
dák vettték körül mindig s épp 
olyan egyedülálló is a világtörténe­
lemben. mint Budavára, a Madrid 
mellett levő Escurial, vagy a lon­
doni királyi palota s közvetlen kör­
nyéke. Mégis más, teljesen külön­
böző minden európai építménytől és 
jelentősége sem csekély.

Tulajdonképp a moszkvai Kreml 
sem más, mint a város legrégibb vá­
rosrésze. a Borovicsi-i dombon sza­
bálytalan ötszögalakban épülve. Ha­
talmas, 2220 méter kerületű, 12 mé­
ter magas kőfal veszi körül erődítés- 
szerüen ezt a városrészt, a körfalat 
18 őrtorony szakítja meg. Ezt a kör- 
falat még 1407-ben kezdték építeni 
és mint egy várba, öt kapun lehet 
átjutni lajta. E mögött a fal mögött 
van a Kreml. Ami csak igazi érték, 
történelmi és művészeti nevezetesség 
volt az egykori M.oszkvában, azt mind 
a Kremlben lehetett feltalálni. Ott 
épült III. Iván korában a Mária 
rnennybemeneteleről elnevezett szé­
kesegyház, amelyet az olasz Fiora- 
venti épített. Ebben a főtemplomban 
őrizték V 1 a d i m i r Mária képét, 
amelyet az orosz hagyomány szerint 
Szent Lukács maga festett. Vagyoni- 
érő misei uhákat, drága, szép kegy­
szereket őriztek ebben a templomban, 
amelynek külön nevezetessége volt 
az is. hogy a XV századtól olt koro­
názták meg az. orosz cárokat és ott 
kenték iel a pátriárkákat is.

A XV században épült hagyma- 
tornyos orosz stílusban, a Mária fo­
gantatásáról elnevezett templom 
számtalan tornyor.skájával, díszeivel 
e korai építkezés egyik remeke. Eb­
ben a templomban volt Rublev 
művészettörténeti érdekességú fest­
ménye a Szent Szűzről, amely a ha­
gyomány szerint 1380-ban az oroszo­
kat a tatárok elleni győzelemre se 
gítette.

A Kremlben állt még a Szt M!- 
hályról elnevezett templom is, ame­
lyet szintén aranyos kupolák díszítet­
tek, s amelynek sírboltjában igen sok 
moszkvai fejedelem nyugszik. A Szt. 
Mihály templom mellett állt a 80 mé­
ter magas torony, az ivón velikij és 
a 796 ezer kilogrammot nyomó régi 
nagy harang.

A paloták egész sora épült a tem­
plomok körül. A legrégibb épület az

1487-ből való, öt emeletes, felfelé 
különös módon keskenvedő Terem- 
nói-dvoree, a régi orosz paloták kö­
zött is a legszebbek közé tartozik 
Az Uruzsejnaja palotában őrizték a 
régi cárok kincseket érő díszruháit 
fegyvereit, a régi orosz és mongol 
legyvereket, amik történelmi értéke­
ket képviseltek.

Nagy élteket jelentett a pátriárkák 
kincstára is.

Ezeket a kincseket a vörös uralom 
széthordta, elpusztította. Hogy a 
Kreml ősrégi templomaiból mi lett 
a vörös utalom alatt, nem tudjuk. De 
láttunk fényképeket a moszkvai Vc- 
rös-térről, amelynek egy részét a 
Kreml falai szegélyezik. E fal élőn 
áll most a monumentális Lenin em­
lékmű, amely fehér márvány talapza­
tával messzire látható. Ezen a Vörös 
téren tartották a katonai ünnepsége 
két, a város kivezényelt lakossága 
előtt. A polgárság és munkásság egy-

Berlinből jelentik: (NTI.) A német 
légierőnek arról az akciójáról, amely 
most első ízben sújtott le Moszkvára, 
a Német Távirati Iroda a következő 
szemtanú jelentést közli: Az es'i 
szürkülettől éjfélig repültek a német 
harci gépek a nagy síkság felett 
Moszkva felé. Gyújtó és robbanó 
bombákkal bombázták a kormányzói 
és igazgatási városnegyedet. Bár a

aránt borzongva figyelt a Kreml falai 
leié, mert nemcsak a legfőbb szovjet 
tanács tartotta ott üléseit, nemcsak 
Sztálin székelt e falak mögött, de a 
hirhedt G F. U. földalatti börtöneit 
és kinzókamráit is ott rendezték be 
és százezrek jaj kiáltását nyelték el 
az öles, ősrégi talak.

Moszkvában, a Kremlben most re­
megnek a szovjet véreskezü vezérei, 
— ha még ott vannak. A Kreml falai 
ielett német repülőgépek zúgnak el. 
És német bombák siettetik a szovjet­
uralom összeomlását. Idő kérdése 
már csak. hogy mikor vonulnak be 
Moszkvába és a Kremlbe a diadal­
mas szövetséges haderők. Csak a vá­
ros elfoglalása után fogjuk megtudni, 
hogy Moszkva és a Kreml kincsei 
között milyen rablógazdálkodást vé­
geztek Sztahnék — s hogy mi maradt 
meg abból a régi Kremlből, ami egy­
kor a cári hatalom erejét és gazdag­
ságát jelentette. (—Ia.)

Bolsevikiek erősen védték a várost, 
éjféltájban a Kreml környéke egyet­
len lángtenger volt. (MTI.)

„MAGYARORSZÁG MENETEL“

A Magyar Távirati Iroda értesülése 
szerint, a magyar honvédcsapatok arc­
vonalán egyes seregtestek folytatják 
előnyomulásukat és újabb területeket 
szállottak meg. Ebben a térnyerésben

jelentős szerephez jutottak a lovas ala­
kulatok. Ezek n más fegyvernemek 
számára járhatatlan utakon bebizonyí­
tották, hogy a gépek háborújának kor­
szakában is nélkülözhetetlen értékű ré­
szét alkotják a hadseregnek.

Milánóból jelentik: (MTI) A fasiszta 
egyetemi csoport hivatalos lapja első 
oldalon cikket közöl „Magyarország 
menetel“ címmel. A cikk közli, hogy a 
győzelmes magyar csapatok minden 
tekintetben lépést tratanak a német 
csapatokkal.

Berlinből jelentik: (NTI.) A német 
légifegyvernem a keddre virradó éj­
jel intézte első hatalmas támadását 
Moszkva ellen. Már hétfő kora dél­
után elindultak a támadó német gé­
pek. A bombák hatalmas pusztításo­
kat vittek véghez. A német repülő­
rajok egymásután záporban ziídítot- 
ták le a minden űrméretű bombáikat 
az orosz főváros hadi tcélpontjaira 
Már az első támadások nyomán tü­
zek támadtak. Ezek a tüzek világítot­
ták az utat a későbbi támadó hullá­
moknak. A Kreml közelében sok sú­
lyos bomba csapott le. Az elhárítás 
hatástalan volt, bér sok ágyú és fény­
szóró fejtett ki tevékenységet. (MTI.)

TÍZEZER FOGOLY ÉS 220 PÁNCÉL- 
KOCSI EGY NAP ALATT

Berlinből jelentik: (NTI) A német lé­
gierő 22-én nappal a keleti arcvonalon 
ismét több támadást hajtott végre va­
sútvonalak és pályaudvarok ellen. így 
többször megszakítottak néhány Szent­
pétervár felé vezető vasútvonalat A 
beérkezett jelentések alapján 21-én 
reggeltől 22-én délig 52 szovjet gépet 
lőttek le. A Dnyeszter alsó szakaszán 
19-én lelőttek egy szovjetgépet. A pi­
lóta a kihallgatás során elmondotta, 
hogy repülőrajában egy nőj pilóta is 
van. A gépek elindulása előtt a politi­
kai biztosok alkoholt osztanak ki. A 
biztosok a repülőtéren maradnak. A 
pilóta elmondotta, hogy rajának több 
repülője nem tud imi, még kevésbbé 
térképet olvasni. (MTI)

Berlinből jelentik■ (NTI.) A német 
légierő a keleti arcvonalon támadást 
intézett a visszaözönlő szovjet had­
oszlopok, vasútvonalak és harcikocsi 
gyülekező helyek ellen. Igen sok vo­
natot elpusztítottak A leningrád— 
moszkvai vasútvonalon több robogó 
vonatot kisiklattak. Német egységek 
a Dnyeperen megfigyeltek több sú­
lyosan megrakott szovjet kereskedel­
mi hajót. A német repülők három ke­
reskedelmi hajót elsüllyesztettek. 
(MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI) A Pét.ervár­
tól délkeletre lévő erdős területen élő- 
nyomuló német gyalogság meglepetés­
szerűen egy szovjet tábori repülőtérre 
bukkant. A repülőtér legénysége ellen­
állás nélkül megadta magát. 30 gépet 
biztonságba helyeztek a német gyalo­
gosok. A Pótervár irányiban támadó 
német csapatok 21-én igen sok bolse­
vik] gvárvédeLmi szervezeti tagot ejtet­
tek foglyul. A Dnyeszter szakaszán a 
német páncélosok előnyomulásuk so­
rán 20-án tízezer foglyot ejtettek és 220 
páncélkocsit semmisítettek meg. A lé­
gierő ugyanezen a napon 9S szovjet 
páncélost semmisített meg. Julius hó 
20-án hatalmas harc. fejlődött ki a 
páncélosok közt Vitebszk környékén. 
.(MTll
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Női zászlóalj 
egy szovjet ezredben
Berlinből jelien tik: (NTI) Szmolenszk 

környékén 21-én ismét ezerszámra fu­
tottak át a szovjetkatonák a németek­
hez. Igen sokszor halottaknak tetetik 
magukat. Vallomásaik szerint a politi­
kai biztosok és a háborús bizalmi em­
berek az elmúlt napokban különös, 
drákói intézkedésekkel igyekeztek fo­
kozni a szovjetkatonák küzdő szelle­
mét.. Igein sok katonát,„aki visszavo­
nult, agyonlőttek. 20-án Szenípétervár-

tagjait. A kihallgatás során kiderült, 
hogy a szentpétervári üzemvédő őrség, 
bői állott az ezred. Felszerelésük, ru­
hájuk és kiképzésük hiányos volt. MTI 

Berlinből jelentik: (NTI.) A bolse- 
tdki légierők 20-ika és 21-ike között 
is jelentékeny veszteséget szenved­
tek. Német vadászok légiharcban 71 
szovjetgépet lőttek le, a földön 39-et 
pusztítottak el. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) A Szmo- 
fenszktől északkeletre körülzárt és 
teljesen megsemmisített ezredről ki-1 
derült, hogy csak kétharmad részben 
állt reguláris csapatokból egyharmad 
részben nőkből. A megtalált iratok­
ból kitűnt, hogy július 18-án No- 
vinszkiból jövet egy zászlóalj nő ér 
kezett pótláskép az ezredhez. (MTI,)

TELJES ELLENSÉGES EZREDET 
SEMMISÍTETTEK MEG A FINNEK 

A KELETI ARCVONALON

Helsinkiből jelenük: (NTI.) A finn 
csapatok a keleti arcvonalon a leg­
utóbbi 24 óra alatt ismét jelentős si­
kereket értek el. Egy finn rohamcsa­
pat a Ladoga-tótól keletre megsem­
misített egy hatalmas számbeli túl­
súlyban lévő teljes ellenséges ezre­
det és nagy mennyiségű hadianyagot 
zsákmányolt. Karéliában több fontos 
helyiséget megszálltak a finn csapa­
tok. Ugylátszik a szovjet haderő visz- 
szavonulást kísérel meg azzal a cél­
lal, hogy jobb áVásokat foglaljon el 
A legutóbbi légiharcok során nyolc 
szovjet gépet lőttek le a finn vadá­
szok. (MTI.)

Berlinből jelentik: (N fi) A keleti 
hadjárat első négy hetének alkalmából 
a? elmúlt vasárnap néhány rajnavidé- 
ki községben a katolikus papok a 
szentbeszéd keretében megemlékeztek 
a bolsevizmus ellen harcoló német ka­
tonákról. Több püspök kezdeményezé­
sére a jövőben rendszeresítik ezt M'íl

HEVES LÉGIHARC A CSATORNA 
FELETT NÉMET ÉS BRIT GÉPEK 

KÖZÖTT

Berlinből jelentik: (NTI.) A La 
Manche csatorna felett kedden a 
koradélutáni órák óta a brit gépek 
és a német vadászok között heves 
légiharcok folynak. Nyolc ellenséges 
gépet lelőttünk. Az angolok a La 
Manche csatorna és a megszállott te­
rület felett légiharcban 21-én 11 gé­
pet vesztettek (MTI.)

Rómából jelentik. Stefani.) Az 
clasz főhadiszállás 412. közleménye. 
Légierőnk a 22-re virradó éjjel bom­
batámadást intézett Málta támasz­
pontjai ellen. Észak-Afrikában a sol- 
lumi arcvonalon visszavertük az el­
lenség támadási kísérleteit. A ten­
gely repülői bombázták Tobrukot és 
Marsha Matruhtol északkeletre elsü- 
lyesztettek egy brit tartályhajót. Az 
ellenség támadta Benghazit és Der- 
pát. Kelet-Afrikában Ouchefit hely­

őrségének egyik oszlopa sikeres fel­
derítést végzett. 20-án egy ellenséges 
gép néhány bombát dobott le Maz- 
zarino városra. A polgári lakosság­
nak 12 halottja és több sebesültje 
van. (MTI )

Berlinből jelentik: (NTI.) A tobruki 
erődből a bezárt katonák felderítő 
osztagot küldtek ki. A felderítési kí­
sérletet meghiúsították. A felderítő 
csapatok kiküldését azzal lehet má­

tól délnyugatra foglyul ejtették az gyarázm- h az erődben katasztró- 
egyik bolsevista ezred életben maradt fális az élelmiszer- és lőszerhiány. 

(MTI.)

MEGALAKULT A BOLSEVÍZMŰS 
ELLENI HARCBA INDULÓ FRANCIA 

LÉGIÓ
Vichyből jelentik: (OFI) A bolseviz- 

mus elleni harcba induló francia ön­
kéntesek légiója megalakult A kis- és 
nagy egységeket francia önkéntes tisz­
tek foglalják keretbe és helyezik fran­
cia parancsnokságok alá. Az összesí­
tett francia alakulatok a német pa­

rancsnokság alá tartoznak. A francia 
légiónak tagja lehet minden árja szár­
mazású francia polgár, aki katonai 
szolgálatot teljesített. A légió tagjai 
francia egyenruhát viselnek! 'MTI)

Berlinből jelentik- (NTI) Az önkén­
tes horvát légió tagjai, akiket a leg­
közelebbi napokban további egységek 
követnek, megérkeztek az arcvonalra 
és máris berendezkedtek hadműveleti 
területükön. (MTI)

425 MILLIÓ DOLLÁRT KÖLCSÖNÖZ 
AMERIKA ANGLIÁNAK

Washingtonból jelentik: (NTI) Roo­
sevelt elnök kedden megbeszélést foly­
tatott a helyettes külügyminiszterrel, 
valamint Georges és Cannaly szenáto­
rokkal. Georges szenátor kijelentette, 
hogy Roosevelt a megbeszélésén bizal­
masan kifejtette a helyzet alakulását. 
Semmisem mutat arra, — úgymond — 
hogy Amerika uj akcióra készülne, ö 
maga sem tudja, hogy mit tehetne még 
Amerika. (MTI)

Amszterdamból jelentik: (NTI) Mint 
a Reuter iroda közli, Anglia és Ameri­
ka egyezményt irt alá, aemly szerint 
Amerika Nagybri-ténniAnak 425 millió 
dollárt kölcsönöz 3 százalékos kamat­
ra. (MTT)
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Nagyvárai
thj, város uj utcaelnevezéseivel 

megjelent térkép ára : 
fekete nyomassa! í. 
szines nyomással 2.

Miniszteri rendelet 
állapította meg a napi- 
lapok oldalteriedelmét 

és árát
A Magyar Lapokat nem érinti 

a módosítás

,Jlawasswuiyok" a $aov$etimMm
Berlin, julius hó.

Az orosz politikának egyik az or­
szág határain túl kevésbé ismert, de 
annál befolyásosabb irányítófia: egy 
asszony, aki bár igen gazdag család­
ból származik, a legszélsőségesebb 
bolsevisták egyike. Az apja Karp Sá, 
muel, hadiszer kereskedő és szállító 
Newyorkban, még amerikai viszony, 
latban is nagy vagyont harácsolt ősz- 
sze. Két leánya közül az idősebbik 
mindjárt a bolsevikiek uralomraju- 
tása. után nagy szerepet játszott, a 
fiatalabbik, Semcsuhina, valamivel 
később tette ismertté, egyben retteged 
té a nevét. Az idősebbik Karp leány, 
Eszter, Bicenko népbiztosnak lett a 
felesége és hamarosan az özvegye, ö 
az orosz hadsereg összeomlásának 
idején már Oroszországban tartózko­
dott, míg tíz évvel fiatalabb húga 
csak a Kerenszki-forradaiom kitörése 
után tért vissza Európába.

Azok, akik 1917 decemberében részt- 
vettek Breszt-Lüovszkban az oroszok­
kal folytatott béketárgyalásokon, alig­
ha felejtették e/ azt a pillanatot, ami­
dőn a járgyalóterem hosszú zöld asz- 
tálánál az Osztrák-Magyar Monarchia, 
külügyminisztere, gróf CzCrnin mellé 
hirtelen egy alacsony termetű, feltű­
nően csúnya asszony telepedett le, 
aki később a tárgyalások befejezése 
után három más hitsorsosával: Troc- 
kij, Joffe és Kamenev elvtárssal 
együtt a német-orosz, illetve az osz­
trák-ma gyaj-orosz békeszerződést alá­
írta. Ez Bicenko népbiztos özvegye 
volt, Lenin egyik, legbizalmasabb hi­
ve. Még leánykorában közelférközött 
hozzá, akkor, amikor Szaharov kor­
mányzót, aki Lenin fivérét felakasz- 
ta.ua, négy revolverlövéssel orvul le. 
terítette. Tizenkét évi fegyházat ka­
pott ezért, de megszerezte Lenin ba­
rátságát, aki, amint láttuk, hatalom­
ra jutása után nem felejtkezett meg 
róla., de nővéréről, Semcsuhináról 
sem.

Semcsuhina a bolsevista uralom el­
ső éveiben Szibériában> egyidejűleg 
Tobolszkban működött s a legvére­
sebb kezű kommunista aivezérek kö­
zé tartozott. Számtalan ember legyiT 
/tolása szárad a lelkén. A. , jutalom

nem maradt el: 1920-ban Moszkvába 
rendelték fel s itt a Sztálin által 
1938-ban legyilkoltatott Tuhacsevszki 
marsll törzséhez osztották be, ahol 
kémszolgálatot teljesített. Két orosz 
tisztnek „ellenforradalmi érzülete, és 
konspirációja“ miatt történt elítélése 
és agyonlövetése Semcsuhina asszony 
legszemélyesebb műve volt.

Hamarosan újból megbízást kapott. 
Radek-Szobelsohnnai együtt Közép- 
némelországba küldték, ahol a spar- 
takisták lázadását készítette elő. Eb­
ben az időben, persze álnév alatt, 
Kun Béla is hasonló működést fej­
tett ott. ki. A lázadást a német kor­
mány leverte s a lázadók vezére, Max, 
Holz a. bolsevista paradicsomba szö­
kött, ahol 1()35-ben a GPU eltette láb 
alól.

Semcsuhina, ki a Sztálin és Troc- 
kij között dúló harcban előbb Troc- 
kij oldalára állott, később, de még 
idejében Sztálinhoz pártolt át, egyik 
legbefolyásosabb tagja lett. az úgy­
nevezett. Kagánovics-csoportnak, mely- 
nek jelentősége abban a pillanatban 
erősen megnövekedett, amint. Kagá­
novics leánya Sztálin harmadik fele­
ségének halála után a vörös diktátor 
kegyence lett. A két zsidó Kagáno- 
vics-fivéren kívül Jcsov, Vorosilov és 
Molotov is ehhez a klikhez tartozott 
A két előbbinek zsidónó voh a fele­
sége, később Molotové is — és pedig 
Semcsuhina, aki közben nagy kar­
riert futott meg: az élelmiszeripar. 
nak 6 volt a helyettes népbiztosa. 
Molofov 1927-ben a nagyorosz párt- 
kongresszuson jutott vele közelebbi 
ismeretségbe s rövidesen tökéletesen 
a nagyra,törő asszony befolyása aló 
került, akinek az ambíciója Molotov- 
val együtt házassága után még csak 
fokozódott. Férjé és Sztálin között si­
került neki messzemenő személyes 
kapcsolatot teremtenie, úgy hogy Mo­
lotov a külügyi népbiztosságba került 
Litvino v-Finkelstein mellé, ennek 
nem túlságosan nagy örömére. Ami­
kor a vörös diktálor Lüvinovot me- 
nesztette, Molotov lelt az utóda, ilyen 
módon a szovjetunió rangsorban

Augusztus 1-én lép életibe az a 
miniszterelnöki rendelet, amely az 
összes fővárosi és vidéki napilapok 
oMalterjedelmét és árát szabályozza- 
A rendelet külön kategóriát állít fel 
a fővárosi és vidéki lapok számára. 
A fővárosi lapok kategóriájába há­
rom, a vidéki lapok kategóriájában 
pedig négy csoportot állapít meg.

A vidéki lapok első csoportjába 
tartoznak majd azok a lapc-k, ame­
lyeknek heti oldalt er jede Íme 24 ol- 
dalnál nem több, példányonkénti 
áruk pedig hétköznap nyolc fillér, a 
vasárnapi szám pedig 10 fillér, előfi­
zetési áruk egv hónapra 2 pengő, Ira­
tom hónapra 5 pengő 70 fillér.

A második csoportba tartoznak azok 
a lapok, amelyeknek heti oldatsz ám a 
legfeljebb 52. példányonkénti áruk 
hétköznap 10 fillér, vasárnap 16 fii. 
!ér. az előfizetés pedig egy hónapra 
2 pengő 50 fillér, három hónapra 7 
pengő 20 fillér.

Itt említjük meg, hogy jelenlegi 
formájukban Nagyváradon a Magyar 
Lapok, a Nagyvárad és az Estiilap 
tartoznak ebbe a csoportba.

A harmadik és negyedik csoport 
nagyobb oldaMerjedelmű és drágább 
lapokra vonatkozik-

A miniszterelnök átmenetileg meg­
engedte, hogy

a Nagyváradon megjelenő „Er. 
délyi Néplap“, valamint a Ko. 
lozsváron megjelenő ,„Magyar 
Újság és a „Kolozsvári Estiuj• 
ság" 1942. december 31-ig heti 
36 oldalas terjedelemben jelen, 
heitk meg 8 filléres példányon, 
kénti árral, egy hónapra két pen­
gő, három hónapra öt pengő elő­
fizetési árral-

Lapunk számára ez csak annyi 
változást fog jelenteni, hogy a vasár­
napi számunk 16 fillér lesz- A ren­
delet hatálybalépése után mindenféle 
kedvezmény megszűnik- Olvasóink­
nak meg kell értendők, hogy jelen 
esetben a mi ni: szter elnökség rendele­
tének kell érvényt szereznünk, amely 
szigorú büntetéseket, helyez kilátásba 
kihágás esetére. A rendelet ellen vé­
tőket ugyanis hat- hónapig terjedhető 
elzárásra és 8000 pengőig terjedhető 
pénzbüntetésre ítélik.
»♦♦♦MM» 4

Kvaternlk tábornok 
Göring hadiszállásán
Berlinből jelentik: (NTI) Kvaternik 

tábornagy hétfőn este az arcvonal 
egyik szakaszára utazott. Valószínűleg 
Berlin érintése nélkül tár vissza Hor­
vátországba. Feltételezik, hogy a meg­
beszélésen szőnyegre került a fiatal 
Horvátország valamennyi időszerű 
kérdése. (MTI)

Berlinből jelentik: (Délkeleti lLr-
második hölgyévé lépett elő. A szín- szolgálat) Göring birodalmi tábornagy 
len zsidó Kagánovics-lány után nyom-\ kedden délben főhadiszállásán fogad- 
ban o következiku CL- Id. E ta Kvaternik tábornagyot (MTI)
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Ä yeedife » seeyjet hadseteaet t2
Az orosz forradalom vezérei nem 

íven bízhattak abban, hogy a zsidó- 
bolseviki forradalom a cári hadsereg 
tisztjeinek körében visszhangra talált, 
így aztán, kénytelenek voltak kísérle­
teket tenni, hogy a hadsereg vezetését 
más, ha katonai szempontból nem is 
éppen megfelelő, de irántuk hűséges 
kezekbe tegyék és a cári uralom tiszt­
jeit kikapcsolják. Bestiális gyilkossá­
gok sorozata kezdődött meg ezzel. Alig 
egynéhány volt cári észtnek sikerült 
csupán külföldre menekülnie. Ezer 
számra mészárolták le őket, egy ré­
szüket a legvisszataszitóbb kínzások 
közben. Csak egyes fiatal tiszteket ért 
a nagy kitüntetés, hogy átvegyék 
őket a bolsevik! hadseregbe, ezek közé 
tartozott Tuhacscxvszki, akinek sike­
rült egészen a marsailságig vinnie. A 
volt cári gárdatiszt és stralsundi hadi­
fogoly, aki a hadifogságból hihetetlen 
és valóban imponáló módon szökött 
meg, éppen a Lenin uralom kezdetére 
érkezett meg Szentpétervárra. Nyom­
ban a forradalom rendelkezésére bo­
csátotta magát. 4 német tábornokok 
és a lengyelek elleni küzdelemben egy­
re magasabb rangra emelkedett, míg­
nem Worosilow mellett helyettes had­
ügyi népbiztos nem lett. Máról-holnap­
ra vesztette el Stalin kegyét s ami­
lyen gyorsan csinálta karrierjét, épp 
oly gyorsan bukott is meg. Rövid 
utón ki is végezték, állítólag Worosi­
low mesterkedései következtében, aki 
a bolseviki Oroszország ebben a két­
ségtelenül legtehetségesebb és össze­
hasonlíthatatlanul legképzettebb tiszt­
jében — nem egészen minden alap 
nélkül — vetélytársát látta.

Az orosz hadsereg a nagy felfordu­
lás és a régi hivatásos tisztek kikap­
csolása következtében, leginkább azon­
ban a hadsereghez beosztott politikai 
megbízottak működése folytán, akik 
foglalkozásszerűen izgattak a tisztek 
ellen, rendkívül fegyelmezetlen lett. A 
katonák tisztjeiket maguk választot­
ták és éppen úgy jogukban volt azo­
kat, ha valami okból nem tetszettek, 
elcsapniuk. Eltörölték a tisztelgést és 
szolgálaton kívül a tisztek sem visel­
hettek fegyvert. Egyetlen tiszt sem he­
lyezkedhetett ezekkel az állapotokkal 
szembe, anélkül, hogy a politikai biz­
tos feljelentésének ki ne tette volna 
magát. Ez pedig elbocsátást, még 
gyakrabban pedig száműzetést, illető­
leg halált jelentett.

írta: PAUL HASSE tüzérségi tábornok
kétségtelenülWorosilow marsall, akinek eredeti 

foglalkozása lakatos, most óO éves. A 
Bor: vidékéről származik és a világhá­
ború alatt bolseviki agitátor volt. Tü­
neményes népszónok, de a forradalom 
kitörése után nyomban pályát változ­
tatott. Tábornok, nemsokára pedig an­
nak a bolsevista lovashadseregnek a 
parancsnoka lett, amely a szedett-ve- 
datt és rosszul felfegyverzett fehér 
csapatok felett olcsó diadalokat ara­
tott. Katonai kiképzése nincs, ezzel 
szemben vad temperamentummal es 
tagadhatatlanul hatalmas energiával 
rendelkezik. Hogy milyen mértekben 
veit hadseregének stratégiailag és tuk- 
fka Tag valóban vezére, arról nehéz 
lenne bírálatot mondani. Vezérkarában 
egy volt cári lovassági tábor no k 
Kijnjcw is helyet kapott. Nagyon, 
könnyén lehetséges, hogy ő volt m.nfk 
a taktikának szellemi atyja, melynek 
Worosilow energiája nagy hírét kö­
szönhette. Worosilow sokkal inkább 
'üli nemzeti orosz, mint nemzetközi 
nőiseviki. Ez a körülmény indította 
"Halmt arra, hogy bár hadügyi nép­
biztosi állásától felmentette, kész volt 
energiáját* mint hadseregparar.csn ik 
gyümölcsöztetni. Feltételezhető, boey 
Worosilow meg fogja kísérelni, a már 
félig-medd’g megvert orosz seregeknek 
a legkeményebb eszközökkel való 
együMártását Hogy ez sikerű-e majd 
neki, az elsősorban attól függ, hogy 
milyen mértékben fogja tudni ener­
giáját az alája rendelt csapatokra át- 
vnm.

Worosilownak a hadseregben megla­
zult fegyelem helyreállítására irányuló 
törekvéseit, utóda, a hadügyi népbiz­
tosságban őt követő

TMHasmkß

Itíctosi&w
A Szovjetunió akkori hadügyi népbiz­
tosa az ő józan és gyakorlati érzéké­
vel már régen tisztában volt azzal, 
bogy ez igy tovább nem mehet- Min­
dent elkövetett, hogy a tisztek helyze­
tét megerősítse és tekintélyüket, a po­
litikai biztosokkal szemben emelje A 
kis finn nemzettel vívott háború vilá­
gosan rámutatott.- a bolseviki hadsereg 
gyengéjére. Időközben azonban Woro­
silow helyzete is megingott. Nem bírta 
már olyan fenntartás nélkül Stalin bi­
zalmát és távozni volt kénytelen a 
hadügyi népbiztos helyéről. Ma a szov­
jetbirodalom élet-halál küzdelmében 
ismét felé fordult a bizalom és a né­
metekkel szemben álló egyik orosz 
hadsereg parancsnoka lett.

marsall, a legnagyobb sikerrel folytat­
ta. Timosenkónak sikerült a politikai 
megbízottakat végképpen kikapcsolni, 
a tisztikar tekintélyét lényegesen 
emelni és a hadseregben a fegyelmet 
ismét helyreállítani. Timosenkó leg 
főbb jellemvonása is törhetetlen aka­
raterejében nyilvánul meg. A fehér 
csapatokkal vívott harcokban előbb 
hadosztályparancsnok volt, majd egy 
személyben egy lovashadtest parancs­
noka és politikai megbízott lett. 1939. 
évben a lengyel területek megszállása­
kor felvonult erők főparancsnoka, a 
finn-orosz háborúban pedig az egyik 
hadsereg parancsnoka volt. Energiája 
mellett éles tisztánlátása és rendkívüli 
szervezőképessége képezik jellemének 
fő vonásait. Mindössze 46 éves és mun­
káscsaládból származik.

A harmadik orosz hadsereg parancs­
noka

nagyon hasonlítanak 
egymásra: mindhárman robosztus,
egészséges, természetes értelemmel 
rendelkező emberek, akiknek legfőbb, 
egyben legértékesebb tulajdonságuk fé­
kezhetetlenséggel határos energiájuk. 
Az egész szovjet hadseregbe« nagy te­
kintélynek örvendenek, azonban ko­
molyabb katonai képzettséggel és had­
vezér! képességekkel egyikük sem ren­
delkezik.

Az eddig említett három marsaiból, 
— akik egyébként most a három orosz 
hadsereget vezetik — lényeges mérték­
ben különbözik

Sapúskikúw
marsall, a szovjetorosz vezérkar főnö­
ke, azonban róla igen nehéz egyebet 
mondani, minthogy régi cári hadsereg­
beli vezérkari tiszt és hogy a forrada­
lom kitörésekor az elsők között pártolt 
át a bolsevikekhez, ennek ellenére vé­
gig az egész forradalom alatt és után 
is politikai tekintetben rendkívül tar­
tózkodó magatartást tanúsított. Való­
színűleg ő a mai szovjethadsereg leg­
képzettebb tisztjeinek egyike, minden­
esetre azonban legképzettobb táborna­
gya.

A szovjethadsereg' utolsó, egyben 
ötödik marsallja

Budwfi
marsall, aki a fehér tábornokokkal 
vívott harcokban az első lovas hadse­
reget vezette, kemény, rámenős kato­
na, annak valódi értelmében. Egyéb­
ként a cári hadsereg volt őrmestere és 
a szentpétervári lovasiskola fekezhe- 
tetlen temperamentumáról és vad bá­
torságáról híres lovasa.

Ez a három szövet tábornagy, akire 
most Stalin az orosz hadsereget bízta 
és ezzel a szovjet sorsát kezükbe tette,

szintén a cári hadseregnek volt a tag­
ja, őt azonban forradalmi magatartása 
miatt már jóval a forradalom előtt el­
távolították a hadseregből. Karrierjé­
nek hatalmas iramban való emelkedé­
sét Stalin személyes barátságának kö- 
szönheti, amely még a fehér-vörös pol­
gárháború idejéből dotálódik.

Hogy a felsorolt öt tábornagyon kí­
vül hány, európai értelemben vett ve­
zérkariig kiképzett tábornokká! ren­
delkezik a szovjethadsereg, arra vo­
natkozólag nem állanak pontos adatok 
rendelkezésünkre, nem v.ii ószanü, lu gv 
számuk magas lenne. Számolni kelle­
ne azonban mindazonáltal azzal, hegy
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I \ napközben, éppen 1 
1 \ \ \ a legnagyobb forró- 1 

sáq óráiban, nem 
vehet a dolgozó 

ember. Aki mégis rreq akarja | 
tartani munkakedvét, az kitünően S

pótolhatja
I a hidegvizes leöntést néhány 

csepp valódi

MINI
sósborszesszel
ha lemossa izzadó homlokát, be­
dörzsöli forró bőrét, hónalját és 
karjait. Ez úgy lehűti és fel- 
üditi. mimha hideg fürdőt venne.

Frissít, hűsít, erősít. 
Mindenütt kapható.

jelenlegi árak:

próba eredeti közép | nagy
PALACK

70 f. 1*20 P 1 3*50 P 6'40P

s< k fiatal törekvő, energikus, sőt 
mondhatni fanatikus katona van kö­
zöltük, akik a legélesebb eszközöktől 
sem fognak visszariadni, hogy a szov­
jethadsereg erkölcsi bomlásával szem­
behelyezkedjenek és mindent meg fog­
nak tenni, hogy a vert szovjeih^dsere- 
get ismét ellenállóképessé tegyék. 
MN)
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Japán ellenintézkedéseket tesz, 
ha angol csapatok vonulnak be 

francia Indokinába
Változatlan marad 3apán külpolitikája

Tokióból jelentik: (Stefani) Toyoda 
külügyminiszter a külügyminisztérium 
vezető tisztviselőinek értekezletén kije­
lentette, hogy Japán külpolitikája tö­
kéletesen változatlan marad. Bizonyos 
fontosságot tulajdonítanak azoknak a 
tanácskozásoknak, amelyeket a kül­
ügyminiszter a tengelyhatalmak köve­
teivel folytatott. (MTI)

Tokióból jelenítik: (NTI) A kormány 
hivatalos tájékoztatója bejelentette a 
külföldi tudósítók keddi értekezletén, 
hogy eddig még nem erősítették meg 
azokat a híreket, melyek szerint an­

gol csapatok bevonultak, vagy rövide­
sen bevonulnak francia Indokína déli 
részébe. Ha e hírek valóknak bizo­
nyulnak, Japán a megkötött szerző­
désben foglalt rendszabályokat alkal­
mazza. A tájékoztató utalt a jelenleg 
Vichyvel folyó tárgyalásokra. (MTI) 

Zürichből jelentik: (B. T.) A Neue 
Zürcher Zeithng londoni levelezője je-

Vichy nem fejt ki ellenállást.

i J
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ÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVARAD
SZILAGYI DEZSÖ-UTCA 5 SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30, 
félévre 15, egy bóra 2.50 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér 
Telefon: 12-27.

Posta takarék pénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem őrzünk meg és nem 
adunk vissza

A kormányzói pár 
negyvenéves házassági 

éviordulója
Budapestről jelenti a MTI. Magyaror­
szág írja• A kedd délután folyamán 
a miniszterelnök, a belügyminiszter 
és a pénzügyminiszter Kenderesre 
utaztak, hogy a kormányzói párnak 
a kormány nevében hódolatteljes jó­
kívánságaikat nyilvánítsák 40 éves 
házassági évfordulójuk alkalmával 

Milánóból jelentik: (MTI) A Popolo 
d'Italia Horthy Miklós kormányzó 
és a főméltóságu asszony 40 éves há­
zassági évfordulója alkalmából a kö­
vetkezőket Írja:

Az olasz nemzet egyesíti a maga jó­
kívánságait a magyar nemzetével. 
Horthy Miklós, a szegedi hős, az or­
szág erőit a bolsevizmus ellen vezet­
te. Horthy Miklósban a magyar nem­
zetnek kiváló vezére van. Az ő ve­
zérlete alatt indult el Magyarország az 
újjászületés utján. Magyarország ere­
jét ma már értékes közreműködésnek 
kell tekinteni a szovjet barbarizmus 
elleni küzdelemben.

MIKOR KELL SÖTÉTÍTENI? A Ma­
gyar Távirati Iroda jelenti: A magán- 
világítás, a lakóházak és gépjármüvek 
elsötétítését 23-án 20 óra 30 perckor 
kell végrehajtani.

Dr Jeszenszky Andor vidéki főkapi­
tány Nagyváradon. Nagyvárad. Saját 
tud. Kedden délután előkelő látogató 
érkezett a nagyváradi rendőrségre. Dr 
Jeszenszky Andor vidéki főkapi­
tány hivatalos látogatást tett Nagyvá­
radon, ahol a kapitányság ügyosztá­
lyait vizsgálja felül. A vidéki főkapi­
tány látogatása csütörtökön véget ér.

ELEKES BÉLÁT A SZÖVETKEZETI 
KÖZPONT VEZÉRIGAZGATÓJÁVÁ 
NEVEZTÉK KI. Kolozsvárról jelen­
tik: A Kolozsvárt székelő „Szövet­
ség" Gazdasági és Hitelszövetkeze­
tek Központjának igazgatóválaszt­
mánya Elekes Bélát, a Szövetség ve­
zető igazgatóját vezérigazgatónak 
nevezte ki Elekes Béla régi szövet­
kezeti szakember, aki különösen az 
erdélyi tejszövetkezeti hálózat meg­
szervezése terén szerzett kiváló érde­
meket Vezető igazgatói minőségé­
ben jelentős része van abban, hogy 
az erdélyi szövetkezeti mozgalom a 
mai magas színvonalra emelkedett. 
Vezérigazgatói kinevezését erdély- 
szerte osztatlan örömmel fogadták.

összciiölt a yorki herceg háza. (MN)
Stockholmból jelentik: Amint a Sven- 
ska Dagbladet Londonból jelenti, a 
yorki herceg Piccadilly street! háza a 
napokban összeomlott. A házat, amely 
a Hyde Park Corner közelében fek­
szik — Írja a tudósitó — még a télen 
bombatalálat érte, mely hátulsó részét 
valósággal léborotválta. Most a ház 
eddig épségben maradt frontális része 
is összedőlt.

120 erdélyi „öreg diák" a szombat- 
helyi közigazgatási tanfolyamon. A
népes szombathelyi közigazgatási tan­
folyam múlt esztendei iskolaévét csak 
a napokban zárták le — nagyon jó 
eredménnyel. Más években ilyenkor 
másfél hónapra bezárulnak a szombat- 
helyi jegyzőtanfolyam és internátus 
kapui, most azonban mindössze egy­
két napos volt a szünet, mert ahogy a 
fiatal jegyzőjelöltek elhagyták a tan­
folyam kapuit, az internátus erdélyi 
„öregdiákokat“ fogadott falai közé. 120 
erdélyi „öregdiák“ vonult be a szom­
bathelyi jegyzőinternátusba, hogy há­
romhónapos kiképzés után visszatér­
hessenek az erdélyi községekbe a köz- 
igazgatás irányítására. Beszterce, Na­
szód, Csik, Kolozs, Maros-Forda, Má- 
ramaros, Szilágy, Szolnok-Doboka, Ud­
varhely, Ugocsa, stb. erdélyi megyék­
ből jöttek össze családos apák és fia­
talemberek, hogy elsajátítsák a ma­
gyar közigazgatáshoz szükséges tudni­
valókat. A tanfolyam három hónapig 
tart, s ez alatt a belügyi kormányzat 
minden kedvezményt megad a hall­
gatóknak

KIBŐVÍTETTÉK A „SZÉKELY 
MÁTKÁK" KÖLCSÖN ALAPJÁT. Ko­
lozsvárról jelenti a MTI: A kormány 
a „székely mátkák" kiházasítására 
létesített kölcsönalapot kibővítette, 
hogy abból részesülhessenek a szór­
vány vidéken élők is. A kölcsönt 
gyermekáldással lehet törleszteni.

A németek uj harcieszköze: a vizen 
és szárazon használható harcikocsi. A
Mai Nap jelentése szerint a Berlinben 
élő külföldi újságírók előtt bemutat­
ták a német haditechnika legújabb 
termékét, a szárazon és vizen járó ha­
dijárművet. Szárazon 105, vizen 14 
kilométeres sebességgel halad a jár­
mű. Az uj harcieszköz csónakkarosszé­
riával van ellátva. A német hadiipar 
eddig többszáz ilyen hadieszközt ké­
sz i tett.

Tizenötévig élt biztositótüvel a 
gyomrában. Kopenhágából jelentik: 
Haslev dán városkában a napokban 
megoperáltak egy fiatalembert, aki ti­
zenöt évig nagy fájdalmakban szenve­
dett, de sehogy sem tudtak az orvosok 
annak okára rájönni. Most röntgenát- 
világitással fölfedezték ,hogy nyitott 
„biztositótü“ van a gyomrában, ő ma­
ga nem emlékezett rá, hogy mikor 
nyelte le a tüt.

Megérkeztek Szófiába a moszkvai 
magyar követség tagjai. Szófiából je­
lentik: (MTI) A moszkvai magyar kö­
vetség tagjait szállító külön vonat ked­
den reggel 8 órakor futott be a szófiai 
pályaudvarra. A szófiai magyar kö­
vetség részéről Paikert Alapos követ­
ség! titkár és bolgár részről a külügy­
minisztérium képviselője üdvözölte 
Kristóffy József követet és a követség 
tagjait.

AUGUSZTUSBAN KELL BEADNI 
A KOLOZSVÁRI EGYETEMRE VALÓ 
FELVÉTELI KÉRELMET. Kolozsvár­
ról jelenti a MTI. A kolozsvári tudo­
mányegyetemre a felvétel iránti ké­
relmeket augusztus 1-e és 31-ike kö­
zött kell a dékáni hivatalba beadni.

ötvenezer frank Napoleon búcsúle­
veléért. (MN) Párizsból jelentik: A pá­
rizsi Hotel Drouot-ban a napokban ár­
verezték el Napóleoninak Mária Lujzá­
hoz intézett búcsúlevelét. A boldog 
gyűjtő 50.000 frankért jutott az érté­
kes, történelmi emlékű levél birto­
kába.

Eljegyzési hir. Székely Magdol­
nát eljegyezte Fór is Béla áll. gimná­
ziumi tanár. Minden külön értesítés 
helyett.

Nem nyaralhatnak zsidók egyes ba­
latoni fürdőhelyeken. Több balatoni 
fürdő igazgatósága elhatározta, hogy 
nem engedi meg a zsidók nyaralását, 
így például csak őskeresztények nya­
ralását engedik meg a Balatonszepezd 
melletti Virius-telepen, ahol a fürdő­
igazgatóság intézkedése már# életbe is 
lépett.
ELKOBOZTÁK A SZÓFIAI ZSIDÓK 

RÁDIÓKÉSZÜLÉKEIT. Berlinből je­
lenti a MTI: A délkeleti hírszolgálat 
szófiai jelentése szerint a vasút és 
postaügyi miniszter rendelete alap­
ján az itteni zsidóktól elvették a rá­
dió készülékeket.

Kovács Kató elszerződött a kolozs­
vári Nemzeti Színházból. Kolozsvárról 
jelentik: Jelentettük, hogy Kovács Ka­
tó, a kolozsvári Nemzeti Színház kitű­
nő primadonnája játsza a Bobherceg 
filmváltozatának női főszerepét. A 
próbafelvételek alapján Budapesten 
annyi filmszerződést ajánlottak fel a 
remek megjelenésű, kitűnő hangú fia­
tal primadonnának, hogy Kovács Kató 
ideiglenes felbontását kérte annak a 
szerződésnek, amely a kolozsvári Nem­
zeti Színházhoz fűzte. Az elszerződési 
kérésnek az igazgatóság készséggel 
eleget tett s Kovács Katót- kiengedte a 
szerződésből.

HALÁLOS ÍTÉLET ÚJVIDÉKEN.
Újvidékről jelentik: (MTI) Lazarovits 
György és Szegő István junius 29-én, 
az elsötétítés alatt megtámadták Ba- 
dekovits Pált és elraboltak tőle száz 
pengőt és ezer dinárt. Lazarevitset el­
fogták és a honvéd bíróság halálra 
Ítélte.

Autókat és villamosokat döntött fel 
a vihar Belgrádban. Belgrád felett 
rendkívül erős szélvihar vonult égig. 
A városban sok kémény dóit össze. A 
szélvihar terebélyes fákat csavart ki 
és több helyen villamoskocsikat, illet­
ve gépkocsikat borított fel. A vihar 
miatt a városban vendégszereplő cir­
kusz előadását be kellett szüntetni, 
mivel az óriási sátor bedőléssel fenye­
getett. Alighogy elhagyta a nézőközön­
ség a sátort és biztonságba helyezték 
a műsoron szereplő vadállatokat, egy 
rendkívül erős széllökés felborította a 
sátort. Néhány alkalmazott megeeter 
sült.

A női tábornok első ténykedése...
Newyorkból jelentik- iNTI) Mint az 
Associated Press Londonból jelenti, az 
első brit női tábornok, a 33 éves Jane 
Knox vezérőrnagy átvette a parancs- 
noklást. A női tábornok első tényke­
dése az volt, hogy a brit női hadsereg 
ötvenezer tagját szebb egyenruhával 
lássa el. (MTI)

Augusztus harmadikén tartják a 
székelykereszturi Petőfi-ünnepélyt. —
Megemlékeztünk arról, hogy az idei 
Petőfi-ünnepséget Székely keresztáron 
tartják meg. Most aztán véglegesen
megáll api tol t ák a Petőfi-ünnepség idő­
pontját, amely augusztus 3-án lesz. A 
Segesvár melletti csatamező román
területre esik s ezért rendezik az ün­
nepséget az idén Székelykereszturon, 
ahol Petőfi a fehéregyházai csata 
előtti utolsó éjszakáját töltötte.

Az athéni királyi palota — adóköte­
les. Athénből jelenti az NST: A görög 
királyi család tagjai megfelelő törvény 
értelmében eddig teljes adómentesség­
ben részesültek. Az adómentesség vo­
natkozott a királyi család minden in­
gatlanára is. A kormány most. felfüg­
gesztette ezt a törvényt. A királyi csa­
ládnak az országban maradt tagjai is 
adókötelesek lesznek és adót kell fi­
zetni az athéni királyi o aló la után is. 
(MTI)

SZÁZEZER PENGŐ ÉRTÉKŰ LG-
rótt holmit találtak égy
BUDAPESTI LAKÁSBAN. Buda­
pestről jelentik- Bizalmas feljelentés 
felhívta a rendőrség figyelmét, hogy 
egy dúsgazdag magánzó Király-utcai 
lakásán betörésből származó holmikat 
tartanak. A bejelentésre a detektív - 
főnök rajtaütésszerű razziát rendelt 
eil és a megjelölt lakásban valóban 
nagymennyiségű és gyanús eredetű 
értékek kerültek elő- A főurián be­
rendezett lakás vitinin jelben, fiók­
jaiban, szekrényeiben és rejtett pán- 
cé'ldctbozai'ban káprázatos értékeket 
fedeztek fel. Másfélóra hosszat gyűj­
tötték össze a nagy lakás értéktár­
gyait, amelyek hozzávetőlegesen száz­
ezer pengő értéket jelentenek. Bri­
liáns fülbevalók, arany- és ezüstórák, 
különféle gyűrűk, ezüst női és fér­
fi cigarettatárcák, sok ezer pengő ér­
tékű mell tűk és a briliánsok egész 
tömege került elő a titkos dobozok­
ból. Ezüst kézi: táskák, arany dísz­
tűk, tizenkét személyes evőkészletek 
jutottak a rendőrségre. Az ékszereken 
kívül, amelyeken a Legkülönfélébb 
betűjelek szerepelnek, nagymennyi­
ségű textilárut, da,másztok szövetet és 
selymet találtak a detektívek a rej­
télyes „magánzó“ lakásán. A Király­
utcai „magánzót“ egyébként a rend­
őrség előállította és megkezdte ki- 
h allgatását.

szerkesztő; üzenet
D, S. (Hősök voltak). A magyar hő­

siességről írott versét elolvastuk. Szép 
és nemes magyar érzései minket is 
őszintén meghatottak. Sajnos, azonban 
a vers terjedelme olyan nagy, hogyha 
teljesen irodalmi mű lenne, akkor 
sem tudnánk közölni a mai papa-kor­
látozási rendeletek mellett. Forduljon 
vele a Katonaujsághoz. Melegen üdvö­
zöljük.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*

Budapesttől jelentik: Olasz tu­
dományos körökben nagy figyelmet 
és érdeklődést keltett annak híre. 
hogy a magyar főváros cityjében rö­
videsen ünnepélyesen megnyitják az 
Eskü-téri Földalatti Múzeumot. 7932- 
ben, a régi piarista rendház le­
bontásakor és a tér rendezésekor tár­
ták itt fel a 17 évszázaddal ezelőtt 
Dioclet’anus római császár parancsá­
ra épített átkelésbiztositó várat, 
amely Pest városának lett magja. A 
muzeum közelében álló pesi-belvá- 
rosi főplébániaternplom eredetileg a 
lómai vár keresztény parancsnoká­
nak volt házi szentélye, amikor a 
római biradaiom államvallásként vet­
te lel a kereszténységet.

A múzeum bejáratánál a főváros ve­
zetősége a helyszínen előkerült leg­
szebb római íelirásos kövekéi állí­
totta lel. A múzeum belsejének egyik 
tőérdekessége, a hires „eskütéri si­
sak" lesz: a vár hajdanivaló romai 
parancsnokának disziegyverzeténez 
tartozott nagybecsű régészeti emlék, 
amelyet az Erzsébet-híd alapozása­
kor a pesti hiülö helyén találtak 
nagv mélységben.

Budaoest új múzeuma hivatva van 
ország-világ elöti bizonyítani a ma­
gyar lóid közel két évezredes kap­
csolatát a Római Birodalommal, 
amelynek illeni emlékekben még ma 
is gazdag knlturmunkáját folytatja 
immár a második évezredben a ke­
resztény magyarság.
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Belvárosi mozgóban

A két tökfel-Stan és Pan
a kacagás nagymesterei 

Műsoron kívül még
A nevadai pokol Wild-Weld.

Telt. 13-51. Korona Filmszínház Kossuth u. i
Csütörtöktől

AZUR EXPRESS
Tolnay Klári, Páger Antal, 

Szeleczky Zita, Básthy Latos.
Szerdán utoljára : Rohanó élet.

Apolló filmszínházban
Judy Garland és Mickey Rooney

bűbájos filmje

Tizenhatévesek I
„PÖTTYÖS KISASSZONYOK“ 1 NYÁRI MUNKITÁBÖBOKBÍS

Szivébe zárta a munkatábor lelkes leányait a magyar falu népe
A női munhat db or ok intézménye 

még kenéssé ismeretes a trianoni 
Magyarországon is. A felszabadult er­
délyi részek leányainak pedig csak 
ezen a nyáron volt alkalmuk, hogy 
nemzeti munkaszolgálatra jelentkez­
zenek. Nagyváradon három magyar 
leány érezte magyar kötelességének, 
hogy vállalja ezt a munkát. Mind a 
hármat egy táborba osztották be, 
együtt szolgálták le az egyhónapos 
munkaidőt s a napokban érkeztek 
vissza felfrissült lélekkel, tele élmé­
nyekkel, a hivatásteljesítés nagy elég­
tételével szivükben.

Negyvenen voltak egy táborban s 
egyelőre tiz ilyen tábor működik az 
országban, mind a felszabadult terü­
leteken, ahol a lakosság leginkább 
szorult reá az istápolásra. Ez négy­
száz munkaszolgálatos leányt jelent. 
Egy közülük Czimer Magdolna, 
akivel most szüleinek Kossuth-utcai 
Lakásán beszélgetünk nagy élményei­
ről.

„Tudtam, hogy dolgozni 
hell és ez elég“

— Hogy szánta reá magát a jelent­
kezésre? — kérdezzük-

— Tudtam, hogy dolgozni kell de 
hogy mit, arról fogalmam se lehe­
tett, hiszen csak egy rövid felhívást 
olvastam valahol arról, hogy az egye­
temi, hallgatók nemzeti munkaszol­
gálatának keretében

általában érettségizett, de négy 
középiskolát végzett leányok is 
jelentkezhetnek

az ifjúsági munkaszolgálat intézmé­
nyének Klotild- utcai székhazában . .
A behívásra Budapesten, az újpesti 
rakparton lévő raktárnál kellett meg­
jelennünk s ott igazoltatás után 
azonnal beöltöztettek bennünket Az 
egyenruha.- sürüpettyes piros ruha 
magyaros zsinórozással a mellen, fe­
hér ingváll, zöld kötény, zöld katona- 
posztóból készült pelerln kapucnival 
erős cipő ... Kellemes viselet, bár 
eleinte kissé szokatlan, de hamar 
hozzáidomul az ember, mint ahogy 
lélekben is átalakul, alti hordja. Még 
pesten is nagy feltűnést keltettünk 
vele, ahogy végigvonultunk az ut­
cán.

Gyorsan megtörtént a vidám és 
dállalkozószellemü leány sereg beosz­
tása. Öt negyvenes csoport került a 
Felvidékre, öl pedig Erdélybe Czi­
mer Magdolnát és nagyváradi társ­
nőit a Pozsonytól 24 kilométerre 
lévő magyarbéli táborba vezényelték

„Bekopogtattunk a sok- 
gyermekes családokhoz!
— Itt, — beszéli a jőkedélyű, lel­

kes fiatal leány, — egy kastélyban 
rendeztélc be a tábort, amelynek tu­
lajdonosa eltávozott az országból- In­
nen indultunk minden reggel hal 
(makor munkahelyünkre. Egy cso­
port Magyarbélre, egy a közeli Né- 
r e1 bélre és egy az öt kilométernyire 
fekvő Dunacsápra, ahol napközi ott­
hont tartottunk fenn. Jórészt gyári 
munkások e falvak lakén, magyarok.

szlovákok vegyesen, akiknél az ide­
gen megszállás idejében különböző 
propagandák érvényesültek A mi föl­
adatunk az volt, hogy belekapcsolód­
va a. családok életébe, magyar haza­
fias szellemet terjesszünk és erősít­
sük a becsületes munka szeretelét, 
a tistességes életfelfogást.

Képzeljük el: negyven fiatal lány — 
valamennyien Egyetemi hallgatónak 
és házileányok, akiknek a vállalt 
munka végzésére tulajdonképpen

nincs más különleges előképzettsé­
gük, mint általános iskolázottságuk 
és magyar családias név éhségük, — 

kirajzik a táborból, bekopogtat 
a,z egyszerű, nagyobbrészt sok- 
gyermekes szegény, sőt olykor 
nyomorgó munkáscsaládokhoz, 

hogy segítségükre legyen mindenna­
pi életükben és munkával, szeretet­
tel, áldozatkészséggel igyekezzék a 
rendelkezésre álló időben lelki meg­
újhodást teremteni náluk.

Gondoztuk a gyerekeket, mostunk, vasaltunk,
főztünk...“

— Mindenki maga látta meg, — 
beszéli Czimer Magda, — hogy mi­
lyen munkát kell végeznie. Alapos 
nagytakarítást végeztünk ott, ahol 
rendellen volt a ház; gondozás alá 
vettük a gyermekeket, ahol elhanya- 
goit almok láttuk őket, tataroztuk a 
háztájat, ahol ez kívánnivalót hagyott 

Mostunk, vasaltunk, főztünk, 
kertészkedtünk, gyerekruhát fol­
toztunk, istállót „ganyézlunk", 
ebédet vittünk a családfő, vagy 
az asszony munkahelyére 

És közben észrevétlenül neveltük, ta­
nítottuk a kicsinyeket s a felnőtte­
ket egyaránt. Eleinte bizalmatlanul 
fogadtak minket. Azt hitték, hogy 
nyaralni, szórakozni mentek hozzá­
juk a „pöttyös kisasszonyok“, azért 
olyan ház is akadt, hol kereken ki­
jelentették: nincs szükség reánk.

— Különösen az egészen elhanya­
golt, elesett családoknál volt nehéz a 
bemutatkozás, ahol a tisztaság legele­
mibb feltételei sem voltok meg és 
ahová megjelenésünkkel egyidejűleg 
fertőtlenítő készüléket volt kénytelen 
küldeni a. községi elöljáróság- Ezt 
megalázónak érezték az emberek és

szemünkre vetették, hogy nyakuk­
ra hoztuk a. „tetügépet...“

De hamar észrevették, hogy jó szív­
vel vagyunk hozzájuk, hogy önzet­
len szeretetteljes munkát kínálunk, 
amiért cserében csak megértést vá­
runk tőlük. És rövidesen megeny­
hültek irántunk a kedélyek s előbb 
bizalmukba, majd szeretetükbe fo­
gadtak minket. Elekor már köny- 
nyebbcn haladt a munka. Magunkhoz 
édesgettük a gyerekeket, meséltünk 
nekik, kedves játékokra, okos fog■ 
lalkozásokra tanítottuk őket, nóláz- 
tunk velük s megszereztük nekik azt 
az örömöt is, hogy ők is

megtaníthattak minket olyan da­
lokra, amelyek a mi vidékünkön 
nem ismeretesek... Lossankint 
az egész falu érdeklődésének kö­
zéppontjába kerültünk.

Szomszédok tudakolták egymástól 
„Mit csinál a kend pöttyös kisasz. 
szonya?“ Mindenki eldicsekedett a 
magáéval. „Az enyém ruhát varr a 
kicsinkónak.“ „Az enyém megfeji a 
tehenet is...“ „Az enyém olyan szé­
pen dalol, hogy az tisztára csuda ..

Es egv sem akad, aki megfutamodna
De ha a munka végzésénél nagy 

szerepel is játszik az egyéni kezde­
ményezés, a polgári életszínvonalhoz 
szokott házileány belső sugallata és 
személyes teltrekészsége mégis, bizo­
nyos egyöntetűséget teremt a szolgá­
latban, a táborvezetőség irányítása és 
szigorú ellenőrzése, valamint a tá­
borban nyújtott gyakorlati kiképzés. 
Minden munkaszolgálatos leány pon­
tos jegyzeteket, készít, őráról-órára 
mutatva ki, hogy mit dolgozott az­
nap. Ezt felülvizsgálják, megbírálják 
a. táborban.

Ezenkívül a parancsnoknő, vagy 
helyettese kerékpáron folyton 
járja, a munkahelyeket, hogy a 
helyszínen ellenőrizhesse a. leá­
nyok tevékenységét.

Nagy a szigor és fegyelem- Katonás 
szellem, veszi körül a munkaszolgála- 
tosokat, ami eleinte kényelmetlen is, 
az első héten sokan csüggednek is 
kissé, olyan is akad, aki bosszúsan 
vádolja magát. „Kellett ez nekem?“ 
...De aztán mindenki beletörődik az 
újszerű életbe, a nehéz feladat telje­

sítésébe s a harmadik héten már ki­
vétel nélkül lelkes, edzett, öntudatos 
és fenntartás nélkül áldozatkész az 
egész leánycsapat. Es egy sem akad, 
aki megfutamodna.

A tábori, élet gondoskodik az emel­
kedett közszellem kialakulásáról

— Hogy telt el egy napjuk a mun­
katáborban? — kérdezzük Czimer 
Magdolnát.

— Reggel ötkor ébresztő. Utána 
torna, katonai mozdulatok az udva­
ron. Háromnegyed hatkor ima a tá­
borzászlónál, majd közös reggeli az 
ebédlöteremben. Aztán kivonulás a 
munkahelyekre. Mindenki gondosan 
becsomagolt tízórait visz magával, 
ami vajaskenyérből, vagy kenyérre 
kent májpástétomból, de leggyakrab­
ban lekváros kenyérből állt,

amit tréfásan „püspöklila egyen- 
lekvárnak“ neveztünk el.

Egész délelőtt, mindenki munka- 
helyén tartózkodott s pontosan félket- 
tökor megjelentünk a táborban, ebéd­
re. Két órakor tisztségátadás. A tá­
borban szolgálatot teljesítő napos -E .

ügyeletes katonás jelentést tett a tá­
borvezetőnek a létszámról, az eset­
leges gyöngélkedőkről s a kiemelke­
dőbb eseményekről, átadta a szolgá­
latot az utána következőnek, aztán 
másfélórás kötelező pihenés követke­
zett. Délután alaki kiképzés, szociális 
és nemzetvédelmi oktatás, légvédelmi 
előadás. Hetenként két délután kél- 
órai kimenő a falu területére.

Esti tábortüzeknél 
talákozoit a Sala és a város 

fiatalsága
— Este félnyolckor felállás napipa­

rancshoz, nyolckor vacsora. Utána 
tábortűz mellett ének, tréfás előadá­
sok, szórakozás. Eleinte magunk éne­
kelgettünk,

de ahogy kezdtek megszeretni 
minket a, falusiak, cdagyüli hoz- 
zánk a fiatalság s velünk együtt 
énekelt.

Népdalokra tanítottuk egymást. A 
„sláger“ száműzve volt s aki mégis 
megfeledkezett m,agáról és rázendí­
tett egyre, az szobafogságot kapott... 
Este tízkor felhangzott a takarodó. 
De a naposok egész éjjel őrszolgála­
tot. teljesítettek s reggel négykor ők 
raktak tüzet a konyhában, ők terítet­
tek a reggelihez ... Igaz, a szakácsok 
is közülünk kerültek ki s akiről ki­
derült., hogy nem főz elég ízletesen, 
azt haladéktalanul leváltották-

A „irodi-banda“ legyőzi 
a „kriptái“

Igazi katonaélet ez, leányok kato­
náskodása. Meleg bajtársiasság tart. 
ja őket össze a táborban, ami hétről• 
hétre erősödik.

— Eleinte megtörtént, — meséli 
Czimer Magdolna, — hogy csoportok- 
alakultak, amelyek elkülönült, életet, 
akarlak élni. így az egyik hálóterem 
lakói külön stílust igyekeztek meg­
teremteni, kimérten kezdtek visel, 
kedni, de a másik hálóterem népe, 
— amelynek, mi tagadás, én is tagja 
voltam, — és amely a Jrocli-banda“ 
elnevezést kapta, áttörte a válaszfala­
kat és gyorsan bajtársi közösségbe 
vonta, a „kripta.“ gúnynevet nyert 
komolykodó terem lakóit... Termé­
szetesen

történtek apró, (liákos csíny tevé­
sek is, éjjel szellemjárás indult el 
egyik hálóteremből a másikba, 
csillagot rugattunk egymással 
és kis csatákat vívtunk, úgy, 
ahogy ez intézetekben szokás ... 

Nagyon megszerettük egymást. Ne­
mes vetélkedés indult meg közöt­
tünk: elbeszéltük egymásnak, ki mi­
lyen munkái végzett, milyen ered­
ményeket ért el aznap és verseng­
tünk, ki tud. nehezebb feladat meg. 
oldásáról beszámolni- Az volt a leg­
nagyobb hős, aki bizonyítani tudta, 
hogy a legkevésbé válogatott a do­
logban ...

MegsiraHa a falu né de 
a pöttyös kisasszonyokat

Így telt el a munkás zol gálát, os leá­
nyok egy hónapi munkaideje.

— 1 -r‘. _ kérdez-
:ü.\ u íiiuiJö nagyváradi leányt.

I
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— Dehogy. Mindnyájan fájlaltuk, 
hogy oly hamer végétért. A katonás 
fegyelem, a kemény munka terme- 
szelünkké vált. S ha munkahelyein­
ken a falvak egyszerű népe tanult 
mi tőlünk, őszintén meg kell valla­
nunk, hogy mi is okultunk az ö éle­
tükből. Egyszerűséget, igénytelensé­
get, takarékosságot tanultunk s rá­
jöhettünk arra, hogy milyen- kevés' 
bői meg lehet élni. Merem állítani, 
hogy mély átalakulás ment végbe 
mindnyájunk lelkében az egyhónapi 
munkaszolgálat alatt■ S ez a legna­
gyobb jutalmunk a1 vállalt szolgá­
latért-

— De ha mi nehéz szívvel távoz- 
tünk a táborból, ugyanúgy megsirat­
tak minket a falvakban is, ahol fe. 
hérpettyes egyenruhánk megjelent. 
A legtartózkodóbbak, az eleinte el- 
lenséges indulatunk is felmelegedtek 
irántunk.

A gyermekek azzal ébredtek: 
„Megjött-e már a pöttyös kis­
asszony?"

Az asszonyok bizalommal hagyták 
reánk háztartásukat, családjukat, 
amit már annyira a magunkénak 
tekintettünk, hogy csak így beszél­
tünk róla: „Az én konyhám...“ „Az 
én fiam...“ „Az én gazdám.-.“ „Az 
én udvarom" A legények nagy tiszte­
lettel néztek ránk és sohase fordult 
elő, hogy valaki szcmtelenkedett vol­
na . ■. És búcsúzáskor ajándékokkal 
halmozott el minket, a falu né­
pe. Én kukoricaháncsból készült 
kosarat és lábtörlőt kaptam, az egyik 
bajtársnőm két házinyulat és két ki­
csi csirkét, mások ccrépvirágokat, 
háziipari érdekességeket, csecsebecsé­
ket...

Oh, nagyon szép roll ez a hónap. 
Majdnem valamennyien tovább- 
szolgálatra jelentkeztünk, 

de, sajnos, csak néhányat fogadtak 
el közülünk, mert uj jelentkezőknek 
kell kitölteniük a meglévő kereteket.

Minden leánynak melegen ajánl- 
ható a nemzeti munkaszolgálat vál­
lalása. (*)

m uiság a piston?
Nagyvárad. Saját tud. Lapunk teg­

napelőtti számában beszámolutnk az 
élelmiszerpiac árairól. Most az élőál­
lat és terménypiac árait ismertetjük.

Élőállat.
Sertéspiac. Gyenge felhozatal. Sül­

dő darabja 60—120 P, választott malac 
drb 48—90 pengő.

Marhavásár. Gyenge felhozatal. Ok őr 
páronkint 650—1200 P, vágómarha kg 
1.10—1.30 P, borjú 1—2 évesig drb 160 
—200 pengő.

Lóvásár. Gyenge felhozatal, igásló 
í. oszt párja 950—1150 P, igásló II. 
oszt. párja 500—880 P, parádés ló pár­
ja 1100—1500 P, csikó 1—2 évig drb 
400—550 P.

Szénavásár
Jó közepes felhozatal. Lucerna má­

zsája 650—750 P, lóhere 600--700 P, 
széna 450—650, szalma 350- 400 P.

Terménypiac
Felhozatal nincs, igv az árak csak 

névlegesek.

SPORT
Minden eddigit felülmúlónak 
Ígérkezik a nagyváradi úszó 

kongresszus

Zakar András
Tihamér püspök élete
ahogyan kortársai látták
Ara fűzve 4, kötve 5 Pengő.

Királyi Magyar Egyetemi Nyomda 
kiadása.

Kapható könyvosztályunknál.

Nagyvárad. Az augusztus 2. és 3-án 
eldöntésre kerülő kongresszus előké­
szítő munkálatok serényen folynak és 
az NSE 50 tagú rendezőbizottsága 
vállvetve munkálkodik, hogy a nagy­
váradi kongresszusi uszóverseny még 
az eddigi hatalmas sikerű kongresszu­
si versenyeknél is nagyobb méretű és 
átütő sikerű legyen. Erre a jelek sze­
rint minden remény meg is van, mert 
úgy a közönség, mint az ország uszó- 
élgárdája rendkívüli érdeklődést mu­
tat a nagyváradi kongresszusi verse­
nyek iránt.

A vándordijas kongresszusi ver­
seny keretében az ország 7 kerü­
letének legjobbjai adnak találko­
zót egymásnak, hogy a páratlan 
színvonalú verseny során eldönt­
sék egymás között az elsőség kér 

dését.
Minden egyes számban a hét kerület­

nek egy-egv versenyzője, összesen 
hét versenyző indul.

Az indulók pedig mindegyik ke­
rületnek az ez évi uszóbajnokai 

lesznek.
Ilyen módon tehát rendkívül érdekes, 
izgalmas versenyek lesznek minden­
egyes számban páratlanul izgalmas 
küzdelmek minden helyezésért^ és 
óriási harc várható minden másod­
perc lefaragásáért. A verseny színvo­
nalához képest hasonlóképpen impo­
záns lesz a mezőnyök nagysága is 
mert a kongresszusi versenyeken 

a vidéki egyesületek több száz 
versenyzővel vonulnak lel.

A népes mezőny mellett pedig igen 
jelentőségteljes a magyar uszóélgá.r- 
da szereplése, mert minden uszóbaj- 
nok, minden uszórekorder rajthoz áll 
a nagyváradi kongresszusi uszóverse- 
nyen.

latos, Eleméry, Körössy Váradon
A nagyváradi közönség hírből jól is­
meri a magyar uszósport nagyságait: 
— Bárány, Csík, Halassy utódait — 
és megismertük a mai nagyságok és 
világbajnokságra törő fiatalok neveit. 

Tátos. Eleméry, Körössy, Fábián, 
Kovács nevei ma már a világrang­
lista élén állanak és szereplésük 
igazi sportesemény számba megy.

A világhírű magyar vizipóló csapat 
ma is legjobb formájában van és a 
kongresszusi versenyeken Nagyvára­
don is vizbeszáll a világ legjobb vízi­
labdázó együttese.

A sokszoros válogatott Németh, 
a hires gólkirály, társaival együtt 
bemutatják a világhírű magyar 

vizilabdázás művészetét 
és a nagyváradi közönség, amely oly 
nagy érdeklődést tanúsít a sportese­
mények iránt, érthető kíváncsisággal 
tekint a páratlan klasszisu úszók 
nagyváradi szereplése elé. A kon­
gresszusi versenyek minden eszten­
dőben a vidék legnagyobb úszótalál■ 
kozói szoktak lenni. Az idei kon­
gresszusi verseny még az edigieknél

is nagyobb szabású és ünnepélyesebb 
lesz, mert

a kongresszusi versenyekbe be­
kapcsolódik a telszabadult Erdély 

és Délvidék uszósDoitja. 
Marosvásárhely, Kolozsvár, Nagybá­
nya, Szabadka és Újvidék versenyzői 
égnek a vágytól, hogy összemérhes­
sék erejüket a magyar uszósport leg­
jobbjaival és ha győzelmet nem is ér­
hetnek el, bizonyos, hogy sokat fog­
nak tanúim és meggyarapodott tudás­
sal fognak távozni a nagyváradi uszó- 
kongresszusról.

A nagyváradi Sport Egylet önzet­
len sportszeretetét és előrelátó sport- 
politikáját dicséri a kongresszusi 
uszóversenyek megrendezése.

A Magyar Úszó Szövetség mél­
tányolta az NSE évtizedes fárad­
hatatlan sportmunkálkodását, te­
kintetbe vette a nagyváradi uszó­
sport íejlettségét és újabb lendü­
letet kívánt aríni a nagyváradi 

uszósportnak,
amikor a kongresszusi uszóversenyek 
megrendezését a Nagyváradi Sport 
Egyletre bízta.

Előkelőségek a kongresszuson
ülőhellyel rendelkező hatalmas tri­
bünt építenek.. A rendezőbizottság te­
hát megfelelő módon gondoskodik 
úgy a közönség, mint a versenyzők 
fogadásáról és elhelyezéséről.

A vidék legnagyobb és egyedülálló 
szinvonulu versenyére eljönnek a 
Vallás- és Közoktatásügyi miniszté­
rium, az Országos Testnevelési Ta­
nács és a Magyar Úszó Szövetség 
képviselői De itt lesznek azok a fő­
városi és vidéki sportvezérek is, kik­
nek fanatikus hite és fáradhatatlan 
munkája naggyá tette a magyar és e 
vidéki uszósportot.

Nagyvárad város sportközönsége 
már megmozudult.

A kongresszusi uszóversenyek 
iránt olyan érdeklődés nyilvánul 
meg, amelyet eddig csak a világ­
nagyságok Keimling, Tilden, Co- 
chet, Gerevich, Kabos, Gombos 
és u többi világbajnokok szerep­

lése váltott ki.
A rendezőbizottság éppen ezért fel­
készült a közönség fogadására és 
minden edökészületet. megtett, az ez­
rekre menő tömeg elhelyezésére. A 
medence szélén elhelyezett ülőhelye­
ken kivul egy dísztribünt és egy 560

Megindult az élet 
a nagyváradi Koszorúban

A nagyváradi „Koszorú" hétfőn tar­
totta meg első torna és atlétikai ed­
zését az Erzsébet-ligeti sportpályán 
A kezdet nehézségeit, máris magamö- 
gött hagyta a „Koszorú", mert bár még 
csak 12-en jelentkeztek a „Koszorú" - 
ban való felvételre, a lelkesedés oly 
nagy, hogy egy-két hét alatt ez a lét­
szám három-négyszeresére fog emel­
kedni.

A következő edzést csütörtökön hét 
órai kezdettel tartják meg, amikoris 
újabb tagokat vesznek fel és nagy ér­
deklődő táborra számítanak. Rövide­
sen közölni fogjuk a „Koszorú" név­
sorát is

lakás
Keresek azonnali beköltözésre 3—4 

szobás összkomfortos lakást. Bafiso 
Kerámia, Szilágyi Dezső-utca 3 968

HUNNIA
nagyszállóban 

kényelmesen berendezett
hónapos szobák kiadók.

Lakást 4 szobásat összkomforttal 
hadapródiskola közelében augusztus 
1-re keresek. Közvetítőt díjazok. Valkó 
százados Budapest. Námetvólgyi-ut 6.

972
Szoba, konyhás lakást keresek. Ci­

met a kiadóba kérek. 979

Férfiruhákat, használtakat, jól ven­
ni és eladni Molnárnál lehet, Bémer- 
tér 1. (udvarban). Levelezőlap hiivásra 
házhoz jövök. 756

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek, órát, ékszert javítok. 
Gyenge István ékszerész, Rákóczi
ut 19.

Jó állapotban levő gyermekbiciklit 
megvételre keresek. Iskola-u, 8. 964

Aranyat, ezüstöt napi áron ve­
szek. Tiszay órás és ékszerész, 
Nagyvárad, Rákóczi-ut 6.

Egyajtós jégszekrény, teljesen jó ál­
lapotban olcsón eladó. Alapi u. 2. ajtó 
1. Kisudvarban. 842

Kedd éjjel telefonközpontban hagyott 
csomagot igazolt tulajdonosa átveheti 
a kiadóban. 976

TISZTA szesz kapható. Nánássy, 
színház melett. 816

Bányasori ujságelárusitó bódé 35 
pengő kaucióval rendelkezőnek 

azonnal kiadó. 969

Javító- és magán vizsgákra eredmé­
nyesen előkészít oki. tanár. Beöthy 
Ödön-u. 42. (kapuval szemben). 825

keess
Gyermek mellé 2—4 éves kong — 

vagy betegápolást vállal fiatal leány, 
magyar, német és román nyelvtudás­
sal. Kovács Eleonora, Szaniszió-u. 47.

Ipari vállalatnál elhelyezkedést ke­
res volt önálló keresztény műszaki 
vállalkozó 30 éves gyakorlattal, esetleg 
betársulna 40.000 pengő összeggel. — 
Cim: Jeligére .40.000 pengő. 967

M&ásl
Baross Szövetség Textil-osztálya ke­

res azonnali belépésre, perfekt, öske- 
resztény irodai férfimunkaerőt. Gép­
írás és közigazgatási ügyekben való 
jártasság előfeltétel. Jelentkezni sze­
mélyesen, kézzel Írott ajánlatokkal és 
szükséges személyi okmányokkal, f. é. 
julius 24-én, csütörtökön este 7 órakor 
a Baross Szövetség helyiségében. 977

Termény kereskedésben gyakorlott 
keresztény könyvelő és egyben pénz­
tárnok kaucióval, augusztus 1-re fel­
vétetik. Magyar-u. 1. _ 971

Közelben lakó megbízható bejárónőt 
napi 3 órára felveszek. Liszt Ferenc- 
utca 29. ______
wa ga———w

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R, T.

Fő- cg felelősszerkesztő:
Dr. Paál Atpád

i'elelős kiadó:

Dr Schefflet Ferenc
a Szent László-nyomda RT

igazgatója

Készült a Szent László nyomda r. t 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezső utca 5. üzám.
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